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1 تعداد جایگشت هاي سه حرفی انتخاب شده از حروف کلمه ي  کدام است؟

2 تعداد جایگشت هاي  حرفی از حروفی کلمه  که دو حرف آن  باشد، کدام است؟

3 به چند طریق می توان  عدد اسباب بازي متمایز را بین سه بچه، با تعداد یکسان تقسیم کرد؟

، چند کلمه ي رمز  حرفی می توان ساخت؟ 4 با حروف کلمه ي 

5 تعداد جایگشت هاي حروف کلمه ي  که در آن حرف  همواره در وسط قرار گیرد، کدام
است؟

6 پنج حرف از هفت حرف کلمهي  را با جایگشت هاي متمایز کنار هم قرار می دهیم. تعداد

کلماتی که هر سه  در آن ها موجود باشند، کدام است؟

7 از  نفر دانش آموز نمونه، به چند راه می توان سه نفر را جهت مشارکت در سه مورد متمایز در امور مدرسه،
انتخاب کرد؟

8 به چند طریق می توان،  کارمند جدید را در اتاق هاي  نفره،  نفره و  نفره جاي داد؟

9 چند کلمه ي  حرفی انگلیسی صرف نظر از معنادار بودن می توان ساخت به طوري که اگر از اول به آخر بخوانیم

)؟ یا از آخر به اول بخوانیم، یک کلمه بخوانیم (مانند 

10 با حروف کلمه ي «پیراهن» چند کلمه ي  حرفی می توان نوشت به طوري که هیچ دو حرف مجاوري با هم یکسان
نباشند؟
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A CB D

11 در شکل مقابل، به چند طریق می توان از  به  رفت و برگشت به طوري که مسیر رفت و برگشت با هم
متفاوت باشند؟

12 با ارقام  چند عدد  رقمی فرد بدون تکرار ارقام می توان نوشت؟

13 در مجموعه ي  چند زیرمجموعه داریم که داراي  و فاقد  باشند؟

14 اگر یک اتوبوس با  مسافر در  ایستگاه توقف و همه ي مسافرین در این ایستگاه ها از اتوبوس پیاده شوند این
کار به چند طریق ممکن است؟

15 تعداد مقسوم علیه هاي طبیعی عدد  چند تا است؟

16 اگر  متمایز باشند چند تابع با دامنه ي  می توان نوشت که برد آن ها مجموعه 

ي  باشند؟

17 چند عدد  رقمی وجود دارد که ارقام  و  در آن ها استفاده نشده باشد؟

18 حروف کلمه  را به چند روش می توان کنار هم قرار داد به طوري که حروف یکسان پهلوي
هم باشند؟

19 چند عدد  رقمی با ارقام غیر تکراري کوچک تر از  وجود دارد؟

20 در یک دانشگاه،  طبقه و در هر طبقه، بین  تا  راهرو، و در هر راهرو  تا  کلاس، و در هر کلاس، بین 

تا  صندلی وجود دارد. تفاضل حداقل و حداکثر تعداد صندلی هایی که ممکن است در این دانشگاه وجود داشته باشد،
کدام است؟
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B
A C

21 با توجه به شکل مقابل، به چند طریق می توان از  به  رفت و برگشت؟ (جهت حرکت در هر جاده، با فلش
مشخص شده است.)

22 اگر  باشد، آنگاه حاصل  کدام است؟

23 حاصل  کدام است؟

، حروف مشابه کنار هم قرار می گیرند؟ 24 در چند جایگشت از حروف کلمه ي 

25 چند عدد  رقمی می توان نوشت به طوري که رقم  یک در میان مشاهده شود؟

26 با ارقام  چند عدد  رقمی بدون تکرار ارقام می توان نوشت که رقم اول زوج باشد؟

27  نفر به نام هاي  , .................. ,  می خواهند در یک صف بایستند؛ به چند طریق  جلوتر از  قرار می 
گیرد؟

28 با ارقام  تمام عددهاي چهار رقمی ممکن را نوشته ایم، مجموع دهگان همه ي این اعداد کدام است؟

، دو حرف اول صدادار هستند؟ 29 در چند جایگشت  حرفی از حروف کلمه ي 

30 اگر زیرمجموعه هاي  عضوي یک مجموعه،  تا باشند، تعداد زیرمجموعه هاي  عضوي آن چند تا است؟

31 در یک قفسه ي کتاب،  کتاب تاریخی و  کتاب علمی قرار دارند. اگر بخواهیم جاي دو کتاب علمی را با دو
کتاب تاریخی عوض کنیم، به چند حالت این کار امکان پذیر است؟
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32 اگر بخواهیم در شکل مقابل،  مستطیل به چشم بخورد، چند خط عمودي دیگر باید به شکل اضافه کنیم؟

33 علی می خواهد در  روز مانده به امتحانات، خود را در  درسی که در آن ها ضعف دارد، تقویت کند، اگر او

روزانه  درس را مورد مطالعه قرار دهد؛ حداکثر به چند طریق می تواند این کار را انجام دهد؟

34 یک تیم  نفره از میان  پسر و  دختر می خواهیم تشکیل بدهیم، اگر بخواهیم حداقل  عضو از این تیم را
پسرها تشکیل دهند، به چند حالت می توانیم این کار را انجام دهیم؟

35 با ارقام  چند عدد  رقمی می توان نوشت به طوري که دقیقاً  رقم آن فرد باشند؟

36 به چند طریق می توانیم  نقطه با طول و عرض طبیعی روي دستگاه مختصات دکارتی انتخاب کنیم که طول و

عرضشان بین  و  باشد؟

37 در یک مدرسه  کلاس و در هر کلاس  دانش آموز داریم، می خواهیم یک تیم  نفره را از این مدرسه
انتخاب کنیم به طوري که از هر کلاس حداکثر یک نفر انتخاب شوند. این کار به چند طریق ممکن است؟

38 بر روي یک دایره،  نقطه متمایز وجود دارد. تعداد  ضلعی هاي محدّب که هر رأس آن واقع بر نقاط  مفروض
باشد، کدام است؟

39 می خواهیم از بین  دانش آموز پایه ي اول و  دانش آموز پایه ي دوم و  دانش آموز پایه ي سوم یک شوراي

دانش آموزي تشکیل دهیم به طوري که حداقل از پایه هاي اول و دوم هر کدام  نفر و از پایه ي سوم، دقیقا  نفر
انتخاب شوند. به چند حالت این کار ممکن است؟

40 در یک خیابان تجاري،  مغازه موجود است که هر مغازه  نوع کالا به فروش می گذارد اگر براي بازرسی

بخواهیم به طور اتفاقی  مغازه و در هر مغازه  کالا را بررسی کنیم، به چند حالت این کار ممکن است؟
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41 در یک آپارتمان،  زوج زندگی می کنند؛ به چند طریق می توان  نفر از این  زوج انتخاب کرد به طوري که
هیچ زن و شوهري با هم انتخاب نشوند؟

42 از بین  دبیر شیمی و  دبیر فیزیک و  دبیر ریاضی چگونه می توان یک تیم  نفره تشکیل داد به طوري که از
هر درس فقط دو نفر شرکت باشد؟

43 با ارقام  چند عدد سه  رقمی بزرگ تر از  بدون تکرار ارقام می توان نوشت؟

44 از هر یک از  منطقه کشوري،  دانش آموز به یک اردوگاه فرهنگی دعوت شده اند. به چند روش می توان 
دانش آموز از بین آن ها که دو به دو غیر هم منطقه اي هستند، انتخاب کرد؟

45 در یک کشور نوعی اتومبیل در  مدل،  رنگ و  نوع دنده (اتوماتیک و غیر اتوماتیک) تولید می شود. چند
نوع مختلف از این اتومبیل تولید می شود؟

46 زهرا می خواهد براي تولد دوستش یک روان نویس یا یک کتاب شعر و یا یک قاب هدیه بخرد. در مغازه اي که

وارد شده است  مدل روان نویس،  کتاب شعر متفاوت و  مدل قاب وجود دارد. چند انتخاب براي خرید کادو وجود
دارد؟

47 یک مربی فوتبال به چند طریق می تواند از بین شش بازیکن دفاعی که در تمامی پست هاي دفاعی می توانند بازي

کنند،  بازیکن را براي بازي در چهار پست مختلف دفاع انتخاب کند؟

48 به چند طریق می توان  کتاب ریاضی متمایز و  کتاب داستان متمایز را در یک قفسه کنار هم قرار داد به
شرطی که کتاب هاي ریاضی کنار هم و کتاب هاي داستان کنار هم باشند؟

49 حاصل  کدام است؟
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50 به چند طریق می توان طبقات مختلف یک ساختمان  طبقه را با چهار رنگ سفید، قرمز، زرد و سبز، رنگ کرد به
شرطی که رنگ طبقات مجاور، متمایز باشد؟

51 فردي براي استفاده از رایانه ي شخصی خود یک رمز شامل دو حرف  و  و  رقم از بین ارقام  با

الگوي «حرف، رقم، رقم، رقم، رقم، حرف» انتخاب کرده است. اما ارقام رمز خود و ترتیب حروف  و  را فراموش

کرده است. اگر بخواهد به صورت تصادفی رمز را وارد نماید و وارد کردن هر رمز  ثانیه زمان نیاز داشته باشد، این
فرد حداکثر در چه زمانی می تواند به اطلاعات رایانه ي خود دسترسی پیدا کند؟

 دقیقه  دقیقه دقیقه دقیقه

52  مسافر داخل مترو، به چند طریق می توانند در  ایستگاه از قطار پیاده شوند؟

،  و  چند عدد چهاررقمی زوج کوچک تر از  می توان نوشت؟  ،  ،  ، 53 با ارقام 

،  و  چند عدد سه رقمی با ارقام متمایز می توان نوشت که مضرب  باشد؟  ،  ،  ، 54 با ارقام 

55 فردي با حروف الفباي فارسی یا انگلیسی می خواهد یک رمز سه حرفی بسازد به طوریکه تمامی حروف با فارسی

باشند یا انگلیسی، چند حالت براي این رمز وجود دارد؟ ( حرف فارسی و  حرف انگلیسی وجود دارد.)

56 شخصی قصد دارد تا از نقطه ي  به نقطه ي  سفر کند. اگر مسیرهاي مستقیم از  به  مسدود شده باشد،
به چند طریق این عمل ممکن است؟ (از هر نقطه حداکثر یک بار می توان عبور کرد.)

57 در کیسه اي  مهره ي قرمز،  مهره ي آبی و  مهره ي سبز وجود دارد. اگر  مهره به تصادف از کیسه خارج

کنیم، در چند حالت امکان دارد  مهره همرنگ باشند؟

58 از بین افراد یک گروه، تصمیم به انتخاب  نفر داریم. به طوري که شخص  حتماً حضور داشته باشد و شخص 

 حضور نداشته باشد. اگر به  طریق قادر به این کار باشیم، چند نفر در این گروه حضور دارند؟
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59 در یک کنفرانس بین المللی افرادي از ایران و  کشور دیگر حضور دارند. از هر کشور  نفر اما از ایران  نفر

دعوت هستند. به چند طریق می توان  نفر را براي سخنرانی انتخاب کرد طوري که هیچ دو نفر سخنران ملیت یکسان
نداشته و یکی از آن ها ایرانی باشد؟

60 چند جایگشت ( حرفی) از حروف  وجود دارد به طوري که حروف  همواره کنار هم و

حروف  نیز همواره کنار هم باشند؟

61 با حروف کلمه ي (سرازیري) چند کلمه ي هفت حرفی و بدون توجه به معنا، می توان نوشت به طوري که حرف
«س» اول بیاید؟

62 چند عدد سه رقمی بزرگ تر از  وجود دارد که مجموع ارقام یکان و دهگان آن ها  باشد؟

63 تعداد ترتیب هاي مختلف حروف کدام یک از واژه ها، متفاوت با واژه هاي دیگر است؟

خشایار شهریار کیانوش مازیار

64 در یک کیسه  مهره ي آبی،  مهره ي قرمز و  مهره ي سیاه قرار دارد. به چند طریق می توان  مهره انتخاب
کرد به طوري که حداقل دو مهره سیاه باشد؟

65 از تساوي  مقدار  کدام است؟

با ارقام  چند عدد سه رقمی می توان نوشت که بزرگ تر از  باشد؟ (تکرار ارقام مجاز است.) 66

، کدام است؟ تعداد جایگشت هاي سه حرفی انتخاب شده از حروف کلمه ي  67

با ارقام  چند عدد چهار رقمی فرد بدون تکرار ارقام می توان نوشت؟ 68

69 چند عدد  رقمی مضرب  وجود دارد؟
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d

2

1

d

" چند کلمه ي سه حرفی بدون تکرار حروف می توان ساخت به طوري که شامل 70 با حروف کلمه ي "

» باشند؟ حرف «

71 به چند طریق می توان به  سؤال تستی دو گزینه اي (بله، خیر) پاسخ داد؟ (پاسخ دادن به همه ي سؤالات الزامی
است.)

ن، ي، ب، ج، الف و در سمت چپ آن  72 می خواهیم کارت هایی بسازیم که در سمت راست آن ها یکی از حروف 

ها عدد  رقمی بدون رقم صفر نوشته شود. چند کارت می توانیم بسازیم؟

با استفاده از نقاط واقع شده بر روي دو خط  و  مطابق شکل زیر، چند مثلث می توان ساخت؟  73

74 در چند عدد  رقمی، فقط یک رقم  وجود دارد؟

75 از بین  دانش آموز که دو نفر آن ها برادر هستند، به چند طریق می توان یک گروه  نفره انتخاب کرد به
طوري که هر دو برادر با هم انتخاب نشوند؟

76 تعداد زیرمجموعه هاي  عضوي یک مجموعه با تعداد زیرمجموعه هاي  عضوي آن برابر است. این مجموعه

چند زیرمجموعه ي  عضوي دارد؟

77 چند عدد  رقمی می توان ساخت به طوري که ارقام آن یک در میان زوج و یا فرد باشند؟ (تکرار مجاز است.)

78 چند عدد  رقمی با ارقام متمایز وجود دارد که رقم صفر در آن به کار نرفته باشد، اما رقم  در آن به کار رفته
است؟

، حاصل  کدام است؟ 79 اگر 
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* * * * *

80 چند عدد  رقمی زوج کوچک تر از  با ارقام متمایز وجود دارد؟

، در این صورت چند مقدار صحیح براي  وجود دارد؟ 81 اگر 

82 با ارقام  و بدون تکرار ارقام، چند عدد چهار رقمی بزرگ تر از  و کوچک تر از 
می توان نوشت؟

83 گل فروشی در فروشگاه خود  نوع گل مختلف وجود دارد. او در هر دسته گل از  تا  شاخه گل متمایز قرار

می دهد. اگر گل فروش براي تزئین ماشین نیاز به  دسته گل متمایز داشته باشد، به چند طریق می تواند یک ماشین را
تزئین کند؟

84 یک کارخانه براي هر قطعه ي تولیدي خود یک شماره ي شناسه به صورت زیر می زند به طوري که هر ستاره بیان 
گر یک رقم غیر صفر، مربع بیان گر یک عدد دو رقمی با ارقام یکسان و دایره بیان گر یکی از حروف مجموعه ي {ي،

هـ، و، ن، م، ل، ق، ط، ص، س، د، ج، ب، الف} است. در این کارخانه چند قطعه می توان تولید کرد که شماره ي
شناسه ي آن با رقم زوج شروع شود؟

 

85 در چه تعداد از جایگشت هاي حروف کلمه ي «بیله سوار»، حروف کلمه ي «سوار» کنار هم قرار می گیرند؟

86  جفت جوراب داریم.  لنگه به تصادف از بین آن ها خارج می کنیم. تعداد حالاتی که فقط یک جفت در بین آن
ها دیده شود، کدام است؟

 

،  و  چند عدد  رقمی زوج بدون تکرار ارقام می توان نوشت؟  ،  ،  ،  ، با ارقام  87

با ارقام  و  چند عدد  رقمی و زوج بدون ارقام تکراري می توان نوشت؟ 88

یک نقاش قوطی هایی از  رنگ مختلف سبز، قرمز، آبی و نارنجی در اختیار دارد. او با ترکیب دو، سه یا چهار 89
قوطی متمایز می تواند دقیقاً یک رنگ جدید به وجود آورد. او از حاصل ترکیب هاي خود مجموعاً چند رنگ مختلف می

تواند تولید کند؟
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90 می خواهیم از بین دانش آموزان سه کلاس  نفره، یک تیم  نفره براي مسابقات المپیاد انتخاب کنیم. در چه
تعداد از حالت ها، تعداد افراد انتخاب شده از کلاس اول از مجموع نفرات انتخاب شده از هر دو کلاس دوم و سوم بیش

تر است؟

91 تعداد جایگشت هاي شش حرفی واژه ي  که در آن حروف صدا دار  یک در میان
قرار گیرند، کدام است؟

92 از مجموعه ي  به مجموعه ي  چند تابع می توان نوشت؟

، آن گاه  کدام است؟  93 اگر 

94 حروف کلمه  را به چند طریق می توان در کنار هم قرار دارد، به طوري که حرف  همواره در
وسط قرار گیرد؟ (بدون توجه به مفهوم)

95 سه مهره ي سیاه یکسان و دو مهره ي آبی یکسان داریم. به چند طریق می توان این پنج مهره را کنار هم چید؟

96 با حروف کلمه  چند کلمه ي  حرفی می توان ساخت؟

حرف همه ي آن ها  باشد، کدام 97 تعداد جایگشت هاي  حرفی از حروف کلمه ي  که دقیقاً 
است؟

فرد به خصوص از قبل براي اعزام 98 از بین   کارمند می خواهیم  نفر را براي اعزام به خارج انتخاب کنیم. اگر 
انتخاب شده باشند، چند حالت مختلف براي این کار وجود دارد؟

99 با ارقام  چند عدد  رقمی فرد بدون تکرار ارقام می توان نوشت؟

100 در یک جعبه  مهره ي سیاه و  مهره ي سفید داریم. تعداد حالت هایی که  مهره با هم انتخاب شود به

طوري که  مهره سیاه و یک مهره سفید باشد، چند تاست؟
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101 با ارقام   چند عدد  رقمی فرد بدون تکرار ارقام می توان نوشت؟

102 چند عدد سه رقمی زوج بزرگ تر از  با ارقام  وجود دارد؟ (تکرار ارقام مجاز است.)

103 با حروف کلمه ي «ملکان» چند کلمه ي چهار حرفی (بدون تکرار حروف) می توان نوشت، به طوري که حرف «م»
در اول و حرف «ل» در آخر بیاید؟

با استفاده از ارقام فرد یک رقمی، چند عدد  رقمی کوچک تر از  می توان نوشت؟ 104

تعداد جایگشت هاي  حرفی از کلمه   که فقط دو حرف آن  باشد، کدام است؟ 105

چند جایگشت چهار حرفی با حروف کلمهي   می توان نوشت که دقیقاً دو حرف آن تکراري 106
باشد؟

107 با ارقام   چند عدد  رقمی زوج می توان ساخت؟

، چند رمز عبور  حرفی می توان ساخت، به طوري که با  شروع و به  108 با حروف کلمه ي 

 ختم شوند؟

109 با حروف کلمه ي  چند رمز عبوري چهارحرفی می توان ساخت؟

110 در یک آزمون با  پرسش  گزینه اي، فردي به تمام پرسش ها به تصادف پاسخ داده است. به چه احتمالی او
به تمام پرسش ها پاسخ درست داده است؟

111 با حروف کلمه ي  چند کلمه ي سه حرفی بدون تکرار حروف می توان ساخت به طوري که

شامل حرف  باشند؟
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A

B

E

DC

112 به  سؤال چهار گزینه اي به چند طریق می توان پاسخ داد به طوري که پاسخ به همه ي سؤال ها اجباري باشد؟

113 چند عدد سه رقمی با ارقام متمایز وجود دارد؟

114 تعداد راه هاي ممکن براي پاسخ گویی به  سؤال دو گزینه اي کدام است؟ (پاسخ گویی به همه ي سؤال ها
اجباري است.)

115 با ارقام  و  و   و  و  و  و  چند عدد  رقمی بزرگ تر از  و بدون تکرار ارقام می توان نوشت؟

116 روي  گوي یکسان ارقام  تا  را نوشته ایم، به چند طریق می توان  گوي با هم برداشت به طوري که جمع
اعداد روي آن ها عددي زوج باشد؟

117 با حروف کلمه ي «پاسداران» چند جایگشت  حرفی می توان نوشت که با حرف «پ» شروع و به حرف «ن» ختم
شود؟

118 با جایگشت ارقام  چند عدد  رقمی متمایز می توان نوشت؟

119 با ارقام  چند عدد  رقمی متمایز می توان نوشت؟

120 از بین  دانش آموز کلاس اول و  دانش آموز کلاس دوم و  دانش آموز کلاس سوم، به چند طریق می توان
سه نفر را انتخاب نمود به طوري که در این انتخاب، دانش آموزي از کلاس دوم وجود نداشته باشد؟

یک سالن آمفی تئاتر  در دارد. به چند طریق می توان از یک در وارد سالن شد و از دیگر خارج شد؟ 121

با حروف کلمۀ «پردیس» چند کلمۀ  حرفی با حروف غیرتکراري می توان نوشت؟ 122

123 در نمودار شکل مقابل، به چند طریق می توان از شهر  به شهر  رفت؟
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124 یک اتوبوس با  مسافر در  ایستگاه توقف می کند و همۀ مسافرین در این ایستگاه ها از اتوبوس پیاده
می شوند. این کار به چند طریق امکان پذیر است؟

125 به چند طریق می توان رئوس یک چهارضلعی را با  رنگ، رنگ آمیزي کرد به طوري که هیچ دو رأس
مجاوري هم رنگ نباشند؟

126 در یک منطقۀ آموزش و پرورش،  ناحیه و در هر یک از این ناحیه ها،  مدرسۀ دورة دوم متوسطه و در

هر یک از این مدارس،  کلاس دهم وجود دارد. در این منطقه چند کلاس دهم وجود دارد؟

127 کدام گزینه نادرست است؟

128 به چند طریق  دانش آموز و  معلم می توانند براي گرفتن عکس یادگاري کنار هم بایستند. به طوري که
معلم ها کنار هم باشند؟

 

129 با استفاده از  رنگ قرمز، سبز، زرد و آبی به چند طریق می توان پنج خانۀ کنار هم را که در یک ردیف قرار
گرفته اند، رنگ کرد؛ به طوري که خانه هاي مجاور هم رنگ نباشند؟

و  چند کلمۀ حداکثر چهارحرفی می توان ساخت به طوري که تکرار حروف مجاز  ،  ، 130 با حروف 
نباشند؟

اعداد  رقمی نوشته ایم، تعداد حالت هایی که تکرار ارقام مجاز است، چقدر بیش تر از 131 با ارقام 
ارقام مجاز نیست؟ تعداد حالاتی است که تکرار

132 به چند طریق می توان  کتاب متمایز را بین  نفر تقسیم کرد، به طوري که به هر نفر بیش از یک کتاب
نرسد؟

133 ساده شدة عبارت  کدام است؟
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134 چه تعداد از زیرمجموعه هاي مجموعۀ  داراي  عضو  و  هستند؟

135 یک آزمون تستی شامل  سؤال  گزینه اي و  سؤال  گزینه اي است. اگر فردي بخواهد به طور تصادفی به
همۀ سؤالات پاسخ بدهد، به چند روش می تواند این کار را انجام بدهد؟ (امکان پاسخ ندادن به هیچ سؤالی وجود ندارد.)

136 می خواهیم از بین تعدادي کتاب مختلف،  کتاب را انتخاب کنیم و در قفسه اي بچینیم. اگر تعداد همۀ حالت

هاي مختلف براي این کار برابر  باشد، تعداد کتاب ها کدام است؟

137 با ارقام صفر،  و  و بدون تکرار ارقام، چند عدد سه رقمی می توان ساخت به طوري که حتماً شامل 
باشد؟

ها پشت سر هم باشند؟ 138 با حروف کلمۀ  چند کلمۀ  حرفی می توان ساخت به طوري که همواره 

 

139 در کدام گزینه ترتیب قرار گرفتن اشیا اهمیت ندارد؟

انتخاب دفاع چپ، راست و وسط از بین  مدافعی که همگی توانایی بازي در تمام حالت هاي دفاعی را دارند.

 

 

 

ساختن کلمۀ  حرفی به کمک حروف کلمۀ «موفق» و بدون تکرار حروف

حداقل  بار «رو» آمدن یک سکه در  پرتاب متوالی آن

انتخاب یک دسته گل با  شاخه گل از بین  شاخه گل رز، مریم، میخک، شب بو و گلایل

140 با ارقام  چند عدد  رقمی بزرگتر از  و مضرب  می توان نوشت؟ (تکرار ارقام
مجاز نیست.)

141 مقدار  در معادلۀ  کدام است؟

نفره تشکیل 142 از میان  داور ایرانی،  داور ژاپنی و  داور روسی، به چند طریق می توان یک کمیتۀ داوران 

داد به طوري که در این کمیته حداقل  داور ایرانی حضور داشته باشد؟

143 معلمی قصد دارد از یک کلاس،  نفر را به تصادف براي حضور در مسابقات علمی انتخاب کند. اگر او این 

نفر را به  روش بتواند انتخاب کند، تعداد دانش آموزان کلاس چند نفر بوده است؟
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144 در یک لیگ فوتبال  تیم حضور دارند. در پایان این لیگ، تیم هاي اول تا سوم به چند حالت مختلف می 
توانند مشخص شوند؟

145 مجموعۀ  چند زیرمجموعۀ  عضوي دارد که شامل عضوهاي  و  ،

ولی فاقد عضوهاي  و  باشد؟

146 آرش در یک آزمون با  سوال  گزینه اي و  سوال  گزینه اي شرکت می کند. اگر پاسخ به سوال هاي 
گزینه اي در این آزمون الزامی باشد، آرش به چند طریق می تواند پاسخنامۀ خود را پر کند؟

147 چند عدد  رقمی طبیعی زوج با ارقام غیرتکراري و کوچک تر از  داریم؟

، آن گاه براي  چند مقدار وجود دارد؟ 148 اگر 

149 چند عدد سه رقمی داریم که رقم صدگان آن ها برابر مجموع ارقام یکان و دهگان آن باشد؟

،  راه وجود دارد. به چند ،  راه و از شهر تا شهر  ،  راه و از شهر  تا شهر  150 از شهر  تا شهر 

طریق می توان از شهر  به شهر  رفت و دوباره به شهر  برگشت به طوري که از هر مسیر حداکثر یک بار عبور
کنیم و از تمام شهرها عبور کنیم؟

151 تعداد راه هاي ممکن براي پاسخ دادن به تعدادي سوال دو گزینه اي برابر  است. تعداد سوالات کدام
است؟ (پاسخ دادن به سوالات اجباري نیست.)

152 سه برادر و سه خواهر به چند طریق می توانند عکس یادگاري بگیرند، به طوري که خواهرها همواره کنار هم
باشند؟

153 با حروف کلمۀ «یکسان» چند کلمۀ  حرفی می توان ساخت به طوري که با حرف نقطه دار شروع شود؟ (تکرار
حروف مجاز نیست.)
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154 اگر همۀ جاده ها یک طرفه باشند، به چند طریق می توان از شهر  به شهر  رسید؟  (از هر شهر فقط یک بار
می توان عبور کرد.)

155 با ارقام  چند عدد زوج سه رقمی می توان نوشت؟ (تکرار ارقام مجاز نیست.)

156 از میان  نفر کلاس اولی،  نفر کلاس دومی و  نفر کلاس سومی به چند طریق می توان  نفر انتخاب کرد به
طوري که هم کلاسی باشند؟

،  و  به صورت  زیر روي دو خط موازي قرار دارند. چند مثلث مختلف  ،  ،  ، 157 هفت نقطۀ  ، 
می توان رسم کرد که رئوس آن از این هفت نقطه انتخاب شوند؟

، در این صورت  کدام است؟ 158 اگر 

159 رمزي از سه رقم تشکیل شده است. اگر ارقام زوج کنار هم نباشند، براي این رمز چند حالت ممکن است؟
(تکرار ارقام مجاز نیست.)

160 یک آزمون شامل  سوال  گزینه اي و  سوال  گزینه اي است. فردي قصد دارد به صورت تصادفی به
سوالات جواب دهد. اگر بتواند سوال ها را بدون جواب هم بگذارد، او به چند روش می تواند این کار را انجام دهد؟

161 با ارقام  چند عدد چهار رقمی زوج بدون تکرار ارقام می توان ساخت؟

162 اگر  باشد،  کدام است؟

163 با حروف کلمۀ  چند جایگشت هفت حرفی بدون تکرار می توان نوشت که به حرف  ختم می شود و

، کنار هم باشند؟  ,  , حروف 
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164 با حروف کلمۀ «تقویم» و بدون تکرار حروف چند کلمۀ  حرفی می توان نوشت به طوري که بین حروف «و» و
«م» دقیقاً یک حرف قرار بگیرد؟

165 چند عدد پنج رقمی وجود دارد که حداقل یک رقم تکراري داشته باشد؟

166 اگر در یک کیسه  مهرة زرد،  مهرة قرمز و  مهرة سبز داشته باشیم و بخواهیم  مهره به تصادف انتخاب
کنیم، تعداد حالات ممکن براي آن که حداقل یک مهرة زرد و دقیقاً یک مهرة سبز انتخاب شوند، کدام است؟

167 گل  فروشی در مغازه اش  مدل گل مختلف دارد. او با توجه به تقاضاي مشتریان دسته گل هایی درست

می کند که در آن ها حداقل  شاخه گل متمایز به کار رفته است. وي چند دسته گل مختلف می تواند درست کند؟

،  و  را به چند طریق می توان در یک صف قرار داد به طوري که  و  بعد از  و   ،  ، 168  نفر به نام هاي  ، 

 در صف قرار بگیرند؟ ( و  الزاما بلافاصله بعد از  و  نیستند.)

169 حاصل عبارت  کدام است؟

170 از بین  دبیر رشتۀ ریاضی،  دبیر رشتۀ تجربی،  دبیر رشتۀ انسانی و  دبیر رشتۀ هنر، به چند طریق

می توان یک کمیتۀ  نفره انتخاب کرد به طوري که هیچ دو نفري از اعضاي کمیته هم رشته نباشند؟

171 براي تزئین کردن یک شاخه گل، روبان هایی به رنگ هاي زرد، قرمز و صورتی،  رنگ مختلف کاغذ و  نوع

برگ تزئینی در اختیار داریم. اگر بخواهیم از روبان صورتی استفاده کنیم، به چند روش می توانیم این شاخه گل را با 

برگ تزئینی و  کاغذ تزئین کنیم؟

172 مقدار  در عبارت  کدام است؟

173 با ارقام  چند عدد  رقمی فرد بزرگ تر از  بدون تکرار ارقام می توان نوشت؟
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174 با ارقام  چند عدد  رقمی زوج بدون تکرار ارقام می توان نوشت؟

175 با ارقام  چند عدد  رقمی بدون تکرار ارقام می توان نوشت به طوري که دو رقم فرد کنار هم
نباشند؟

176 سه معلم و دو معاون مدرسه اي میخواهند عکس یادگاري بگیرند. به چند طریق می توانند این کار را انجام
دهند به طوري که معلمین در کنار هم و معاونین نیز در کنار هم باشند؟

177 اگر  باشد، حاصل  کدام است؟

178 تیم ملی والیبال  بازیکن دارد که قد هیچ دو نفرشان با هم یکسان نیست. به چند طریق می توان  نفر از
آن ها انتخاب کرد به طوري که از بین بلندترین فرد و کوتاه ترین فرد تیم، فقط یک نفر انتخاب شده باشد؟

، به طوري که  و  کنار هم نباشند، کدام است؟ 179 تعداد جایگشت هاي حروف کلمۀ 

،  و  چند عدد چهار رقمی زوج می توان نوشت که اولین رقم سمت چپ، عدد اول باشد؟  ،  ، 180 با اعداد 
(بدون تکرار ارقام)

181  قوطی رنگ متفاوت داریم. اگر بتوانیم با ترکیب  تا یا بیشتر از این قوطی ها، رنگ هاي جدید و متمایز
بسازیم، تعداد کل رنگ هایی که می توانیم داشته باشیم کدام است؟

182 مقدار  در تساوي  کدام است؟

183 تعداد جایگشت هاي حروف کلمه ي  به شرط آن که حروف یکسان کنار هم قرار بگیرند،
کدام است؟

، چند رمز عبور چهار حرفی می توان ساخت. به طوري که حرف  در هر رمز 184 با حروف کلمۀ 
باشد؟
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185 اگر برچسب هاي اجناس یک فروشگاه به صورت زیر طراحی شده باشد، این فروشگاه حداکثر چند برچسب با
 

 
این طراحی و شرایط زیر می تواند بسازد؟

 الف) داخل هر ستاره یک رقم غیرصفر قرار گیرد.

ب) داخل دایره یک حرف از حروف مجموعۀ  قرار
گیرد. 

پ) داخل مربع یک عدد از میان اعداد حسابی زوج یک رقمی و غیر تکراري قرار
گیرد.

یک آزمون شامل  سؤال چهارگزینه اي و  سؤال دوگزینه اي (بلی - خیر) است. فردي قصد دارد به سؤال  186
ها به صورت تصادفی جواب دهد. اگر جواب دادن به سؤال هاي چهارگزینه اي اجباري و جواب دادن به سؤال هاي

دوگزینه اي اختیاري باشد، این فرد به چند روش می تواند به سؤال ها جواب دهد؟

،  و صفر چند عدد چهاررقمی مضرب  و بدون تکرار ارقام می توان نوشت؟  ،  ،  ، 187 با ارقام 

188 به چند حالت می توانیم از میان  دانش آموز رشتۀ تجربی و  دانش آموز رشتۀ ریاضی، یک گروه  نفره

تشکیل دهیم، به نحوي که حداقل  نفر از آنان از رشتۀ تجربی باشند؟

، به طوري که دو حرف  و  کنار هم نباشند کدام است؟ 189 تعداد جایگشت هاي حروف کلمۀ 

190 از میان  ریاضیدان،  فیزیکدان و  شیمیدان قرار است کمیته اي  نفره انتخاب شود به طوري که از هر رشته
حداقل یک نفر در آن عضو باشد. این کمیته به چند طریق می تواند انتخاب شود؟

191 با حروف کلمۀ  چند کلمۀ  حرفی می توان ساخت که حروف صدادار در کنار هم و حروف  نیز در
کنار هم باشند؟

192 با ارقام  چند عدد سه رقمی زوج بدون تکرار ارقام می توان نوشت؟

193 با ارقام  چند عدد چهاررقمی کوچک تر از  و بدون تکرار ارقام می توان نوشت؟
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،  و  کنار هم باشند؟ ، چند کلمۀ  حرفی می توان ساخت که حروف  194 با حروف کلمۀ 

195 با ارقام  چند عدد چهاررقمی زوج و کمتر از  بدون تکرار ارقام می توان نوشت؟

196 اگر  باشد،  کدام است؟ 

، چند مثلث می توانیم بسازیم؟ با اتصال نقاط مشخص شده روي اضلاع مثلث   197

198 در شکل زیر از برخورد خطوط افقی  تا  و خطوط عمودي  تا  چند مستطیل به وجود آمده است؟

199 می خواهیم با استفاده از ارقام مجموعۀ  اعداد  رقمی بدون تکرار ارقام بسازیم، به طوري 

که اعداد ساخته شده  رقم زوج و  رقم فرد داشته باشند. چه تعداد عدد با این شرایط می توانیم بسازیم؟

200 در یک آپارتمان  زوج (زن و شوهر) زندگی می کنند. به چند طریق می توان  نفر از بین این  نفر انتخاب
کرد که دقیقاً یک زوج بین آن ها وجود داشته باشد؟

)،  نوع پیش  )،  نوع پیش غذا،  نوع غذاي اصلی و  نوع دسر وجود دارد و در رستوران ( 201 در رستوران (

غذا،  نوع غذاي اصلی و  نوع دسر وجود دارد. اگر فردي یکی از این رستوران ها را انتخاب کند و از منوي آن
رستوران دقیقاً یک غذاي اصلی، حداکثر یه پیش غذا و حداکثر یک دسر را انتخاب کند، در مجموع چند حالت براي میز

غذاي او وجود دارد؟

با حروف کلمۀ «خوارزمی» چند کلمۀ  حرفی و بدون توجه به معنا می توان نوشت که فقط  نقطه داشته باشد؟  202

monster7mon

120
7!

3
6! × 2720

0,1,2,3,4,54500

9725572114

2C(n,3) = 5P (n,2)C(n,2)(n ≥ 3)

136272120240

ABC

36114

99129

d1d5L1L7

200

210

220

240

{0,1,2⋯,8,9}4

22

2400144021602880

6512

240480360540

135724

62

105 × 48153250180

52

720744624480
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A B

C

D F

 کدام است؟

 

203 مقدار  در معادلۀ 

204 در معادلۀ زیر، مقدار  کدام است؟

  

در یک گلفروشی، هشت نوع گل متفاوت وجود دارد و براي ایجاد هر دسته گل، به چهار نوع گل نیاز داریم. به  205
چند حالت می توان دسته گلی تهیه کرد که دو نوع خاص از این گل ها در آن وجود نداشته باشد؟

206 با حروف کلمۀ  چند کلمۀ سه حرفی می توان ساخت؟ (بدون تکرار حروف)

با توجه به شکل زیر، به چند طریق می توان از  به  رفت و برگشت؟  207

208 با حروف کلمۀ «مغناطیس»، چند کلمۀ  حرفی می توان نوشت که حروف «ط»، «ي» و «س» در آن کنار هم
باشند؟

209 با ارقام  بدون تکرار ارقام چند عدد شش رقمی فرد می توان نوشت؟

210 در یک جمع  نفره که  نفر از آن ها زن هستند، به چند طریق می توان یک تیم  نفره تشکیل داد به طوري که
حداکثر یک زن در این تیم حضور داشته باشد؟

211 دو سکۀ متفاوت و یک تاس را با هم می ریزیم. احتمال آنکه حداقل یکی از سکه ها رو بیاید، کدام است؟

212 چند عدد زوج سه رقمی وجود دارد که یکان و صدگان آن برابرند؟

213 یک رئیس، یک خزانه دار و یک منشی را که افراد مختلفی هستند از یک مجموعۀ  نفري که علی در آن
قرار دارد، انتخاب می کنیم، این عمل به چند طریق امکان پذیر است، اگر علی نتواند خزانه دار یا منشی باشد؟

n13(13! + 12!) = n!

11131415

n

P (n,4) = 60C(n− 2,2)

2658

8101215

soran

3060120125

AC

918

1216

7

1201440360720

0,1,2,5,8,9

14472288360

623

1216208

1
8

1
4

3
8

3
4

30404550

10

125216576672
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CB

A

214  کتاب مختلف شیمی و  کتاب مختلف ریاضی را به چند طریق می توان در یک قفسه قرار داد، به شرط آن که
بین هر دو کتاب شیمی دقیقاً دو کتاب ریاضی قرار بگیرد؟

،  و  قرار ،  و  را در کنار هم قرار داد به طوري که  قبل از   ،  ،  ، 215 به چند طریق می توان  حرف 
گیرد؟

216 چند چهارضلعی محدب می توان ساخت که رئوس آن از نقاط مشخص شده، روي مثلث  باشند؟

217 به چند طریق می توان  کتاب مختلف ریاضی و  کتاب مختلف فیزیک را در یک قفسه چید به طوري که
کتاب هاي ریاضی کنار هم و کتاب هاي فیزیک نیز کنار هم باشند؟

218 خانواده اي  فرزند دختر و  فرزند پسر دارد. در نزدیکی خانۀ آن ها،  مجتمع آموزشی دخترانه و  مجتمع
آموزشی پسرانه وجود دارد. او به چند طریق می تواند فرزندان خود را در مجتمع آموزشی ثبت نام کند به طوري که هیچ

دو دخترش را در یک مجتمع آموزشی یکسان ثبت نام نکرده باشد؟

219 با حروف کلمۀ  چند کلمۀ  حرفی بدون توجه به معنا می توان نوشت به طوري که هیچ دو حرف 

 اي کنار هم نباشند؟

220 براي شرکت در یک میهمانی  نفره قرار است از بین  نفر دعوت به عمل آید. اگر  نفر از این  نفر باهم
قهر باشند و امکان دعوت هم زمان آن ها در میهمانی نباشد دعوت مهمان ها به چند طریق امکان پذیر است؟

46

6! × 4!4! × 3!(4!)2(6!)2

6abcdefeabc

24060120180

ABC

1224

156

34

7!3! × 4!3! × 4! × 2!4! × 2!

3445

×54 43
×45 34

× 3!53
× 5!53

SISTERS7

S

240480720300

5828

30365056
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در بین حروف کلمه ي  دو حرف تکراري  داریم بنابراین مسأله را در سه حالت مختلف زیر حل
 
 1

می کنیم:

 

 

) را انتخاب کرده و جایگشت هاي آن ها را حساب می کنیم: حالت اول: ابتدا سه حرف از بین تمام حروف (بجز 

  انتخاب  حرف از بین  حرف  و جایگشت سه حرف متمایز

حالت دوم: در این مرحله یکی از حروف  و دو حرف دیگر از حروف غیر  را انتخاب و باز جایگشت آن ها را محاسبه می کنیم:

  انتخاب  حرف از  حرف و جایگشت سه حرف متمایز

حالت سوم: در این مرحله دو حرف  و یک حرف از حروف غیر  را انتخاب می کنیم و باز هم جایگشت آن ها (که این بار حرف تکراري
هم دارد) حساب می کنیم: 

  انتخاب  حرف از  حرف و جایگشت  حرف با  حرف تکراري یکسان

بنابراین مجموع حالات برابر است با: 

 

وجود  حرف  قطعی است. پس براي کلمه ي  حرفی  حرف دیگر لازم داریم که آن ها را از بین بقیه ي حروف،  2
به جز  یعنی  و  و  و  انتخاب می کنیم: 

) تکراري است. که جایگشت  حرف داراي  حرف تکراري به صورت زیر محاسبه می شود:  حالا  حرف داریم که دو تاي آن ها (دو تا 

 

پس کل جایگشت ها طبق اصل ضرب برابر است با:

براي آن که به بچه ها تعداد مساوي اسباب بازي برسد باید به هر بچه  عدد اسباب بازي بدهیم. براي بچه ي اول  3
کافیست  اسباب بازي از  اسباب بازي انتخاب کنیم   و بدهیم. 

براي بچهي دوم  اسباب بازي از  اسباب بازي باقی مانده انتخاب می کنیم   و در نهایت  اسباب بازي باقی مانده را براي بچهي سوم
انتخاب می کنیم  . 

 

DELAVARA

A

( ) × = 10 × 6 = 605
3

3!
 

حرف متمایز 3 جایگشت

35D , E , L , V , R →

AA

( ) × = 10 × 6 = 605
2

3!
 

حرف متمایز 3 جایگشت

25

AA

( ) = 5 × = 5 × 3 = 155
1

3!

2!

 2 حرف تکراری یکسان3 حرف با جایگشت

1532

60 + 60 + 15 = 135

2A42

ATMLS

C(4, 2) = ( ) = = = = 64
2

4!

(4 − 2)! 2!

4 × 3 × 2!

2! × 2!

4 × 3
2

4A42

= = 12
4!

2!

4 × 3 × 2
2

6 × 12 = 72

2

26C(6, 2)

24C(4, 2)2

C(6, 2) = = = 15
6!

2!4!

6 × 5 × 4!

2 × 4!

C(4, 2) = = = 6
4!

2!2!

4 × 3 × 2!

2 × 2!
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بنا بر اصل ضرب داریم: 

چون کلمه ي  داراي  حرف تکراري  است، پس براي ساختن رمزهاي  حرفی حالت هاي زیر را  4
در نظر می گیریم:   

الف) شامل حرف  نباشد: بنابراین  حرف را از بین حروف  انتخاب کرده و جایگشت می دهیم: 

 

 

ب) شامل یک حرف  باشد: بنابراین  حرف دیگر را از بین حروف  انتخاب و جایگشت می دهیم:

ج) شامل دو حرف  باشد: بنابراین حرف سوم را از بین حروف  انتخاب و با دو حرف تکراري  جایگشت می دهیم:

 

 تعداد کل رمزها    در نهایت طبق اصل جمع داریم:

 

 

حرف  را در وسط قرار می دهیم. براي  جایگاه دیگر  حرف داریم:  5

 که حروف  و  و  هر کدام  بار تکرار شده است. باید جایگشت این  حرف را حساب کنیم که حروف تکراري نیز
دارد: 

حروف کلمه ي  شامل  حرف تکراري  است، بنابراین براي ساختن کلمات پنج حرفی که شامل  6
) را انتخاب کنیم و با سه حرف تکراري  جایگشت ،  یا   ، هر سه حرف  است، کافی است دو حرف دیگر از حروف غیر  (یعنی 

دهیم: 

 تعداد کلمات

انتخاب  نفر از  نفر، مورد سؤال است و چون قرار است این سه نفر جهت مشارکت در سه مورد متمایز در امور  7
مدرسه انتخاب شوند، پس ترتیب انتخاب آن ها اهمیت دارد. بنابراین از فرمول ترتیب استفاده می کنیم: 

از  کارمند ابتدا  نفر را انتخاب می کنیم  و سپس از  نفر باقی مانده  نفر را انتخاب می کنیم  و

 
 8

سپس  نفر را از بین  نفر باقی مانده انتخاب می کنیم  و در نهایت طبق اصل ضرب تعداد راه هاي هر مرحله را در هم ضرب می
کنیم:

C(2, 2) = = 1
2!

2!0!

C(6, 2) × C(4, 2) × C(2, 2) = 15 × 6 × 1 = 90

RANGIN2N3

N3{R,A,G,I}

( ) × 3! = 4 × 6 = 244
3

N2{R,A,G,I}

( ) × 3! = × 6 = 364
2

4 × 3
2

N{R,A,G,I}N

( ) × = 4 × 3 = 124
1

3!

2!
= 24 + 36 + 12 = 72

R66

R

DADASSSAD26

= = 6 × 5 × 3 = 90
6!

2!2!2!

6 × 5 × 4 × 3 × 2!

2! × 2 × 2

ELEMENT3E

EELMNTE

= ( ) × = × = × = 6 × 20 = 1204
2

5!

3!

4!

2! × 2!

5!

3!

4 × 3 × 2!

2 × 2!

5 × 4 × 3!

3!

312

P(n,r) = ⇒ P(12, 3) = = = = 1320n!

(n − r)!

12!

(12 − 3)!

12!

9!

12 × 11 × 10 × 9!

9!

63C(6, 3)32C(3, 2)

11C(1, 1)
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 حاصل نهایی

براي این که از راست به چپ یا چپ به راست خواندن یک کلمه، با هم فرقی نداشته باشد باید حروف اول و آخر با  9
هم و همچنین و دو حرف وسط با هم یکسان باشند. 

براي حرف اول، بدون محدودیت یکی از  حرف انگلیسی را انتخاب می کنیم که  حالت دارد. حرف اول هرچه که انتخاب شد، حرف آخر

هم باید همان باشد، پس حرف آخر  حالت دارد. حرف دوم هم محدودیتی ندارد پس به  طریق انتخاب می شود و حرف سوم هم  حالت
 

 

 

دارد چون باید با حرف دوم یکسان باشد.
پس طبق اصل ضرب داریم:

از خانه سمت چپ شروع می کنیم:  10
اولین خانه به  حالت می تواند پر شود  

 

 
 

دومین خانه به  حالت می تواند پر شود چرا که نباید با خانه ي قبلی یکسان باشد 

سومین خانه هم به  حالت ( حرف منهاي آن حرفی که در خانه ي دوم نشسته)
به همین ترتیب و طبق اصل ضرب خواهیم داشت:

 تعداد حالات

براي رفتن از  به  طبق اصل ضرب  حالت وجود دارد. براي برگشت هم  حالت وجود  11
دارد (چرا که مسیر رفته قابل برگشت نیست) و در کل طبق اصل ضرب براي رفت و برگشت  حالت داریم.

چون عدد فرد است پس رقم آخر باید  یا  یا  یا  باشد که  حالت دارد و باقی اعداد از بین  عدد باقی مانده  12
انتخاب می شوند و چون تکرار مجاز نیست هر رقم  حالت از رقم پیشین کم تر خواهد داشت. 

طبق اصل ضرب  حالت دارد. 

هر عضو  حالت دارد، یا در زیرمجموعه هست یا نیست،  و  که تکلیفشان مشخص است و  حالت دارند.   13
پس براي باقی اعضا طبق اصل ضرب  حالت داریم.

هر مسافر در  ایستگاه می تواند پیاده شود پس طبق اصل ضرب داریم:   14

 

C(6, 3) = = = = 20
6!

(6 − 3)! 3!

6!

3!3!

6 × 5 × 4 × 3!

3! × 3 × 2 × 1

C(3, 2) = = = = 3
3!

(3 − 2)! 2!

3!

1! 2!

3 × 2!

1 × 2!

C(1, 1) = 1

= C(6, 3) × C(3, 2) × C(1, 1) = 20 × 3 × 1 = 60

2626

1261

26 × 26 × 1 × 1 = 262

6, , , , , , , ,6
–– – – – – – – – –

5, , , , , , , ,6
––

5
–– – – – – – – –

56

= 6 × 5 × 5 × 5 × 5 × 5 × 5 × 5 × 5 = 6 × 58

AD2 × 3 × 5 = 3029

30 × 29 = 870

135746

1

6
––

5
––

4
––

3
––

4
–––1
3
5
7

6 × 5 × 4 × 3 × 4

6 × 5 × 4 × 3 × 4 = 1440

2311

2 × 2 × 2 × 2 = 16

3

3 × 3 × 3 × 3 × 3 × 3 × 3 × 3 = 38
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 15

 

هر مقسوم علیه طبیعی این عدد به شکل  است که در آن ها  از صفر تا  و  از صفر تا  و  از صفر تا  می تواند باشد پس

طبق اصل ضرب تعداد کل مقسوم هاي طبیعی این عدد برابر است با 

هر یک از مؤلفه هاي اول که  تا هستند؛ می توانند یکی از سه مؤلفه ي دوم موجود را انتخاب کنند و چون مؤلفه هاي  16
اول هم متفاوت هستند؛ پس در تابع بودن رابطه مشکلی پیش نمی آید. 

اصل ضرب:  

هر یک از  رقم به جز رقم اول می توانند ارقام  تا  را داشته باشند. اگر ارقام  و  در آن ها نباشند، هر رقم می   17
 باشد. 

 

 

تواند یکی از ارقام 
به جز رقم اول که نمی تواند صفر باشد.

پس طبق اصل ضرب: 

تعداد جایگشت هاي حروف  و  و  و  و  و  را محاسبه می کنیم که برابر   18
است.

براي این که عدد، کوچک تر از  باشد:   19
 در صورتی که، رقم سمت چپ آن یکی از اعداد  باشند، عدد، کوچک تر از  خواهد شد و براي دو رقم دیگر

محدودیتی وجود ندارد و می توانند هر یک از ارقام  تا  را داشته باشند اما چون تکرار مجاز نیست، هر رقم یک حالت از رقم قبلی کم تر دارد
و طبق اصل ضرب داریم: 

حالت 

 

 در صورتی که، رقم سمت چپ  باشد، براي این که عدد ما کوچک تر از  باشد اگر رقم وسط یکی از ارقام  باشد؛

براي رقم سوم محدودیتی نداریم و می تواند هر یک از ارقام  تا  داشته باشد.
با توجه به اصل ضرب و این که تکرار مجاز نیست داریم: 

حالت  

 در صورتی که رقم سمت چپ  و رقم وسط  باشد، براي این که عدد ما کوچک تر از  باشد رقم سمت راست باید یکی از ارقام 

 باشد که طبق اصل ضرب  حالت دارد: 

 

حالت دارد. طبق اصل جمع، در کل براي این که عدد  رقمی (بدون تکرار ارقام) ما از  کوچک تر باشد 

حداقل صندلی ها بنابر اصل ضرب برابر است با:     20
حداکثر صندلی ها بنابر اصل ضرب برابر است با:   

 

تفاضل حداقل و حداکثر برابر است با: 

براي رفتن از  به   یا به طور مستقیم به  می رویم و یا ابتدا به  رفته و سپس از  به   می رویم:  21

 

اعداد صحیح است. m,n اعداد اول و a,b کھ در آنھا × × ⋯ anمقسوم علیھ ھای طبیعی عدد bm

است. (m + 1) × (n + 1) × ⋯ و ... است و تعداد آن برابر با m تا 0 ضرب در n تا 0 بھ شکل

× ×2x 3y 5z
x2y3z5

3 × 4 × 6 = 72

5

, , , , = 3 × 3 × 3 × 3 × 3 =3
––

3
––

3
––

3
––

3
––

35

50923

0, 1, 4, 5, 6, 7, 8, 9

, , , , = 7 ×7
––

8
––

8
––

8
––

8
––

84

YOIER R Rو Tو T6و! = 720

874

(I1, 2, 3, 4, 5, 6, 7874

09

, , = 7 × 9 × 8 = 5047
––

9
––

8
––

(II88741, 2, 3, 4, 5, 6

09

, , = 48
1
8

6 8

(III87874

0, 1, 2, 34

, , = 4
1
8

1
7

4

38744 + 48 + 504 = 556

5 × 3 × 4 × 20 = 1200

5 × 5 × 6 × 30 = 4500

4500 − 1200 = 3300

ACCBBC

A C : 2− →−
مستقیم

A → B : 3

26
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براي برگشت از  به  یا به طور مستقیم به  برمی گردیم و یا ابتدا به  برگشته و سپس از  به  برمی گردیم: 

 

 

 

 

، طبق اصل ضرب داریم:  براي رفت و برگشت از  به 

 22

 

 23
 

 

 

 24
 : حروف مشابه

حروف مشابه را یک حرف در نظر می گیریم براي اینکه کنار هم باشند و جایگشت  را محاسبه می کنیم که

برابر با  است. دقت کنید خود  با  جایگشتی ندارد چرا که با جابه جایی آن ها کلمه ي جدیدي به وجود نمی آید.

فرض کنیم رقم اول و سوم دو باشند:    25

باقی ارقام از صفر تا نه به جز  می توانند باشد و  حالت دارند و طبق اصل ضرب  حالت داریم. 

 

 

فرض کنیم رقم دوم و چهارم دو باشند: 

رقم اول از یک تا نه به جز  می تواند باشد که  حالت دارد.

رقم سوم هم از صفر تا نه به جز  می تواند باشد که  حالت د ارد.

B → C : 2

A → B → C : 3 × 2 = 6

A C = 2 + 6 = 8− →−
در کل

CAABBA

− →C A : 2−
مستقیم

C → B : 2

B → A : 2

C → B → A : 2 × 2 = 4

− →C A = 2 + 4 = 6−
در کل

AC

6 × 8 = 48
–––

= = n(n + 1) = 30 ⇒ n = 5
(n + 1)!

(n − 1)!

(n + 1)n(n − 1)!

(n − 1)!

= = =
+ 5n2

n!

25 + 5
5!

30
5 × 4 × 3 × 2 × 1

1
4

10! − 11! = 10! − 11 × 10! = 10!(1 − 11) = 10! × −10 = −10 × 10!

10! + 11! = 10! + 11 × 10! = 10!(1 + 11) = 12 × 10!

− = − = +
10!

10! + 11!

10!

10! − 11!

10!

12 × 10!

10!

−10 × 10!

1
12

1
10

= = =
10 + 12

120
22

120
11
60

a,a و b,b

, , l,c,k,o,r,da,a b,b

8!b, ba,a

, , , = 81
1
2

9 1
2

9

2981

, , , = 72
8 1

2
9 1

2
28

29

27
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و طبق اصل ضرب  حالت داریم. 

طبق اصل جمع، در مجموع  حالت داریم.

براي این که رقم اول زوج باشد، یکی از ارقام  باید به عنوان رقم اول قرار بگیرد پس رقم اول  حالت دارد.   26
براي باقی ارقام محدودیتی نداریم و با توجه به اصل ضرب و مجاز نبودن تکرار داریم: 

ده نفر به  حالت کنار هم می ایستند که در نصف آن ها  جلوتر از  است پس جواب به صورت  است.  27

فرض کنیم دهگان  باشد؛ الباقی ارقام به  حالت کنار هم می نشینند پس  عدد داریم که دهگان آن ها 
 

 

 

 28
است.

با فرض دهگان  :  عدد

با فرض دهگان  :  عدد

  : با فرض دهگان 

می بینیم  عدد داریم که دهگان آن ها  و   

 

و     عدد داریم که دهگان آن ها 

و     عدد داریم که دهگان آن ها 

است پس مجموعشان برابر است با   عدد داریم که دهگان آن ها 

دو حرف اول باید صدادار باشند یعنی باید  حرف از  حرف انتخاب کنیم.  29
و براي چهار حرف باقی مانده باید  حرف از  حرف باقی مانده (بی صدا) انتخاب کنیم: 

  30

 

  :تعداد زیرمجموعه هاي  عضوي

 31

راه حل اول:  چون مسئله چیدن کتاب در قفسه است جابه جایی کتاب ها مهم است. 

 

 
 راه حل دوم:

72

72 + 81 = 153

2, 4, 63

3 × 5 × 4 × 3 × 2 = 360

10!ab
10!

2
13! = 661

33! = 6

53! = 6

73! = 6

61

63

65

676(1 + 3 + 5 + 7) = 6 × 16 = 96

23

45

P(3, 2) × P(5, 4) = × = 3! × 5!
3!

(3 − 2)!

5!

(5 − 4)!

( )n
r

عضوی برابر است با: n از یک مجموعھ ی عضوی r تعداد زیرمجموعھ ھای

( ) = 28 ⇒ = = = 28n

2
n!

(n − 2)! 2!

n(n − 1)(n − 2)!

(n − 2)! 2!

n(n − 1)

2
⇒ n(n − 1) = 56 ⇒ n = 8

( ) = = = 708
4

8!

4! 4!

8 × 7 × 6 × 5 × 4!

4! × 4 × 3 × 2 × 1
4

( )n
r

شئ بدون اھمیت داشتن ترتیب آن ھا: n شئ از rانتخاب

( ) × ( ) × × = 2 80 × 4 = 11208
2

5
2

2!
 

جابجایی کتاب ھای علمی

2!
 جابجایی کتاب ھای تاریخی

28
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می دانیم براي تشکیل یک مستطیل، به دو خط عمودي و دو خط افقی نیاز داریم پس:   32

 

 

 

 

تعداد خطوط عمودي باید سه خط باشد که در شکل  خط است.

پس با اضافه کردن  خط عمودي، تعداد مستطیل هاي شکل به  افزایش پیدا می کند.

تعداد گروه هاي سه تایی از  درس را محاسبه می کنیم:  33

یعنی علی در هر یک از این بیست روز یکی از این گروه هاي سه تایی را مورد مطالعه قرار می دهد که  حالت دارد.

  34

حداقل  پسر:  پسر یا  پسر یا  پسر و الباقی دختر 

  35

 

 

ابتدا سه جایگاه که در آن ها ارقام فرد بنشینند را انتخاب می کنیم:   

 و در آن ها یکی از ارقام  را می نویسیم:

سپس در  جایگاه باقی مانده ي یکی از ارقام  را می نویسیم:

  

 

 
    در مجموع طبق اصل ضرب داریم:

هر نقطه یک طول و یک عرض دارد.   36
 باشد که براي سه نقطه، باید  طول از این 

 

وقتی طول نقاط (با طول طبیعی) بین  تا  باشد یعنی یکی از طول هاي 

 طول را انتخاب کنیم که به  طریق ممکن است.

براي عرض نقاط نیز همین طور. در کل داریم:

× = 8 × 5 × 7 × 4 = 280 × 4 = 1120×( )8
1

تاریخی

( )5
1

علمی

  
جای یک کتاب علمی با یک

کتاب تاریخی عوض شود.

×( )7
1

تاریخی

( )4
1

علمی

  
جای یک کتاب علمی با

یک کتاب تاریخی بھ جز

دو کتاب قبلی عوض شود.

( )( ) = 30 ⇒ ( ) = = = =
5
2

n

2
n

2
30

( )5
2

30
5!

3! 2!

30
5×4×3!

3!×2

30
10

= 3 ⇒ ( ) = 3 ⇒ = 3 ⇒ = 3n

2
n!

(n − 2)! 2!

n(n − 1)(n − 2)!

(n − 2)! 2!

⇒ = 3 ⇒ n(n − 1) = 6 ⇒ n = 3
n(n − 1)

2
2

130

6

( ) = = = 206
3

6!

3!3!

6 × 5 × 4 × 3!

3 × 3 × 2 × 1
20!

( )n
r

شئ بدون اولویت: n شئ از rانتخاب

2234

( )( ) + ( )( ) + ( )( ) =
6
2

8
2

6
3

8
1

6
4

8
0

+ + = 420 + 160 + 15 = 595
6! × 8!

4!2! 6! × 2!

6!8!

3!3!7!1!

6! × 8!

4!2! 8! × 0!

( )n
r

شئ n شئ از r انتخاب

1, 3, 5, 7, 9

22, 4, 6, 8

( ) = = 105
3

5 × 4 × 3!

3! × 2!
5 × 5 × 5

4 × 4

10 × 5 × 5 × 5 × 4 × 4 = 5 × 2 × × = ×53 24 54 25

3124, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 113

8( )8
3
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 37
ابتدا هفت کلاس را انتخاب می کنیم و از هر کلاس، یک نفر را انتخاب می کنیم:

 

با هر  نقطه که از این  نقطه انتخاب کنیم، می توانیم یک چهارضلعی محدّب بسازیم:   38

حداقل  دانش آموز از پایه ي اول و دوم و سه دانش آموز از پایه ي چهارم   39

پایه ي اول:   

پایه ي دوم:  یا   

پایه ي سوم:  

تعداد کل حالت هاي ممکن:       

 

 

ابتدا دو مغازه از ده مغازه را انتخاب می کنیم که به  حالت امکان پذیر است و حال در هر مغازه  کالا از   40

 حالت داریم.

 

کالا را بررسی می کنیم که به  حالت امکان پذیر است و طبق اصل ضرب براي بازرسی این خیابان 

ابتدا  زوج را انتخاب می کنیم و از هر زوج یک نفر را:  41

از هر درس دو دبیر را انتخاب می کنیم:   42

عدد بزرگ تر از  خواهد بود:   43
اگر صدگان،  یا  باشد:

( ) × ( ) = = = =
8
3

8
3

( )8
3

2
( )

8!

5! 3!

2

( )
8 × 7 × 6 × 5!

5! × 3 × 2

2

(56)2

( )( )( )( )( )( )( )( ) =
10
7

15
1

15
1

15
1

15
1

15
1

15
1

15
1

× 15 × 15 × 15 × 15 × 15 × 15 × 15 = × = 120 ×
10!

7! 3!

10 × 9 × 8 × 7!

7! × 3 × 2
157 157

48

( ) = = = 708
4

8!

4!4!

8 × 7 × 6 × 5 × 4!

4! × 4 × 3 × 2

2

( )2
2

( )3
3

( )3
2

( )4
2

( )( )( ) + ( )( )( )2
2

3
2

4
2

2
2

3
3

4
2

= 1 × × + 1 × 1 ×
3!

2! 1!

4!

2!2!

4!

2!2!

= 1 × 3 × 6 + 1 × 1 × 6 = 18 + 6 = 24

( )10
2

320

( )20
3

( )( )10
2

20
3

4

( )( )( )( )( ) = × 2 × 2 × 2 × 2 = × = 35 ×
7
4

2
1

2
1

2
1

2
1

7!

4! 3!

7 × 6 × 5 × 4!

4! × 3 × 2 × 1
24 24

( )( )( ) = × × = 6307
2

3
2

5
2

7!

5! 2!

3!

2! 1!

5!

3! 2!

300

45
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اگر صدگان  و دهگان بزرگ تر از صفر باشد:   

اگر صدگان  و دهگان صفر و یکان بزرگ تر از صفر باشد:

طبق اصل جمع کل حالت هایی که داریم برابر است با:   

 
 روش دوم: 

 

 

روش بالا وقتی که اعداد تکرار ارقام دارند، کاربرد زیادي دارد ولی چون در این سوال ارقام تکرار ندارند نیازي به حالت بندي نمی باشد.

براي این که عدد بزرگ تر از  باشد، تنها کافی است که صدگان  یا  یا  باشد.

 

ابتدا باید  منطقه از  منطقه را انتخاب کنیم که قرار است از هر یک از آن ها یک دانش آموز انتخاب شود؛ براي  44
انتخاب دانش آموز هر منطقه نیز   انتخاب داریم. پس تعداد حالت هاي ممکن برابر است با: 

 45

اصل ضرب: اگر عملی طی دو مرحله انجام شود که مرحله ي اول آن به   راه و مرحله دوم آن عمل به  راه قابل انجام باشد آن عمل به 

 راه قابل انجام خواهد بود.

  تعداد نوع ها

 46

اصل جمع: اگر کاري را بتوان به دو روش انجام داد، به گونه اي که در روش اول  انتخاب و در روش دوم  انتخاب وجود داشته باشد، براي

انجام کار مورد نظر  انتخاب وجود خواهد داشت.

  تعداد انتخاب ها

  47

, , = 2 × 5 × 4 = 40
2
4
5

5 4

3

, , = 4 × 4 = 16
1
3

4 4

3

, , = 4
1
3

1
0

4

40 + 16 + 4 = 60

300345

, , = 3 × 5 × 4 = 60
3

3 یا 4 یا 5
5 4

36

15

( ) × 15 × 15 × 15 = × 15 × 15 × 15 = × 15 × 15 × 15 = 675006
3

6!

3! 3!

6 × 5 × 4 × 3!

3! × 3 × 2 × 1

mn

m × n

= × × = 303
↓

مدل ھا

5
↑

رنگ ھا

2
↓

نوع و دنده

mn

m + n

= 6 + 7 + 3 = 16

P(n,r) = : شیء متمایز عبارتست از
n!

(n − r)!
n تایی از  rتعداد جایگشت ھای

P(6, 4) = = = = 6 × 5 × 4 × 3 = 360
6!

(6 − 4)!

6!

2!

6 × 5 × 4 × 3 × 2!

2!
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 48

اصل ضرب: اگر عملی طی دو مرحله انجام شود که مرحلهي اول آن به  راه و مرحله ي دوم آن عمل به  راه قابل انجام باشد آن عمل به 

 راه قابل انجام خواهد بود.

(جایگشت موضوعات ریاضی و داستان) × (جایگشت کتاب هاي داستان) × (جایگشت کتاب هاي ریاضی)  تعداد حالات

 49

براي طبقه ي اول هر چهار رنگ می توانند مورد استفاده قرار گیرند؛ اما براي سایر طبقات  انتخاب داریم، چون نباید  50
طبقات کنار هم، همرنگ باشند: 

 51

اصل ضرب: اگر عملی طی دو مرحله  انجام شود که مرحلهي اول آن به  راه و مرحله دوم آن عمل به  راه قابل انجام باشد  راه
قابل انجام خواهد بود.

 

 زمان مورد نیاز

هر مسافر براي پیاده شدن  انتخاب (ایستگاه) در اختیار دارد:   52

 53

، صفر یا  است:  یکان اعداد مضرب   54

mn

m × n

=

= 3! × 4! × 2! = 6 × 24 × 2 = 288

n! = n(n − 1)!

= = = =
8! + 7!

8! − 7!

8 × 7! + 7!

8 × 7! − 7!

7! (8 + 1)

7! (8 − 1)

8 + 1
8 − 1

9
7

3

× = 4 ×4
–– 

طبقھ ی اول

× × ×3
––

3
––

3
––

3
––  

طبقات بعدی

34

mnm × n

: × 10 × 10 × 10 × 10 × = 2 × = حرف20000 رقم رقم رقم
رمز

رقم حرف 2
b یا a

1
حرف باقیمانده

104

= × = حالت20000= ثانیھ3 ثانیھ60000 دقیقھ1000

7

=7 × 7 × ⋯ × 7
  

مسافر 20

720

اعداد زوج کمتر از4200 :

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

1
4

2
0,1

6 3
0,2,4 ارقام:

3
1,2,3

6 6 3
0,2,4 ارقام:

⇒ تعداد حالات

⇒ تعداد حالات

= 1 × 2 × 6 × 3

= 3 × 6 × 6 × 3

= 36

= 324

⇒ مجموع حالات = 324 + 36 = 360

55

32
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 55

 

 

دقت: در متن سؤال، براي به کار بردن حروف تکراري در رمز عبور، منعی وجود ندارد.

باتوجه به داده هاي مسئله رفتن از  به  از مسیرهاي زیر ممکن است:  56

  57

 مهره همرنگ باشند یعنی هر سه قرمز یا هر سه سبز باشند. دقت کنید که فقط  مهره ي آبی وجود دارد و حالت هر سه آبی امکان پذیر
نیست. پس: 

 

 

 58

تعداد اعضاي گروه را  می نامیم و قرار است که  نفر را از این  نفر برگزینیم. از آنجا که  حتماً باید انتخاب شود، ما  حق انتخاب داریم.

) صورت پذیرد. از طرفی  نباید جزو افراد انتخاب شده باشد. بنابراین تعداد به  همچنین این انتخاب ها باید از میان   نفر (همه جز 

  نفر کاهش می یابد. پس: 

  تعداد حالات

 

 

  حاصل ضرب  عدد متوالی 

:
5 اعداد سھ رقمی مضرب

با ارقام متمایز

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

یکان صفر : 5 4 1
ارقام:صفر

5 یکان : 4
ھمھ جز5,0

4 1
ارقام:5

⇒ تعداد حالات

⇒ تعداد حالات

= 5 × 4 × 1

= 4 × 4 × 1

= 20

= 16

⇒ مجموع حالات = 16 + 20 = 36

}
تعداد حروف زبان فارسی

تعداد حروف زبان انگلیسی

= 32 ⇒

= 26 ⇒

تعداد حالات

تعداد حالات

= 32 × 32 × 32

= 26 × 26 × 26

= 323

= 263 ⇒ مجموع حالات = +323 263

AC

A → B → C : :1 3
A→B B→C

A → D → C : :4 2
A→D D→C

تعداد حالات

تعداد حالات

= 1 × 3

= 4 × 2

= 3

= 8

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⇒ مجموع حالات = 8 + 3 = 11

!nشئ متمایز برابر است با :
(n−r)! r!

nشئ از rتعداد حالات انتخاب

32

= ( ) = = = ھر سھ قرمز20 ⇒ مھره ی قرمز مھره از6 تعداد حالات انتخاب3
6
3

6!

3! × 3!

6 × 5 × 4 × 3!

3 × 2 × 1 × 3!

= ( ) = = = ھر سھ سبز4 ⇒ مھره ی آبی مھره از4 تعداد حالات انتخاب3 4
3

4!

3! × 1!

4 × 3!

3!

مجموع حالات = 3 + 4 = 24

n: متمایز برابر است با rتعداد حالات انتخاب شیء ازn!
(n−r)! r!

n4nA3

n − 1AB

n − 2

= ( ) = 84 ⇒ = 84 ⇒ = 84n − 2
3

(n − 2)!

(n − 2 − 3)! × 3!

(n − 2)!

(n − 5)! × 36

⇒ = 84 ⇒ (n − 2)(n − 3)(n − 4) = 6 × 84
(n − 2)(n − 3)(n − 4)(n − 5)!

(n − 5)! × 6

= 9 × 8 × 7 ⇒ (n − 2)(n − 3)(n − 4) = 9 × 8 × 7 ⇒ n − 2 = 93⇒
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مسئله را به صورت زیر ساده می کنیم:   59
(انتخاب  نفر از کشور خارجی ب) و (انتخاب  نفر از کشور خارجی الف) و (انتخاب  کشور از  کشور خارجی) و (انتخاب یک نفر ایرانی از

بین  نفر ایرانی)

  تعداد حالات  

 تعداد حالات انتخاب  شی از  شیء متمایز برابر است با:     

  

) به  حالت ) در کنار هم فرض می کنیم. این حروف در داخل بستهي ( سه حرف  را در بسته ي (  60
) به  حالت ) در کنار هم قرار می دهیم. این دو حرف نیز در داخل بسته ي ( جایگشت دارند. همچنین حروف  را در بسته ي (

) ، سه شیء را تشکیل می دهند که باهم  جایگشت دارند. در نهایت ) و ( جایگشت دارند. حرف  که باقی مانده است به همراه بسته هاي (
طبق اصل ضرب تعداد کل حالت ها برابر است با: 

 

         

حالت  کنار هم 

حالت  کنار هم  

 
حالت  

چون حرف «س» جایگاهش انتخاب شده است، بنابراین از  حرف دیگر انتخاب ها صورت می پذیرد و چون حرف  61
«ي»  بار و حرف «ر» نیز  بار در کلمه وجود دارد، داریم: 

  تعداد کل حالت ها

،  و  و باتوجه به صورت سؤال، براي آن که اعداد مورد نظر بزرگ تر از  باشند در رقم صدگان یکی از ارقام   62
 و  می تواند قرار بگیرد و در حالت کلی براي این که مجموع ارقام یکان و دهگان  باشد مجموعه ي اعداد 

 را خواهیم داشت، بنابراین داریم: 
                            یکان   دهگان         صدگان       

          
                            یکان   دهگان         صدگان       

        

 نیز همین
 

 

 

 

کل حالاتی که رقم یکان و دهگان صفر یا  باشد  حالت است، به همین ترتیب براي مجموعه ي ارقام 
روند را داریم:

حالت است. باشد،  یا  کل حالاتی که رقم یکان و دهگان 

حالت است. باشد،  یا  کل حالاتی که رقم یکان و دهگان 

حالت است. باشد،  یا  کل حالاتی که رقم یکان و دهگان 
                            یکان   دهگان        صدگان    

⇒ n = 11

1125

4

= ( ) × ( ) × ( ) × ( ) = 4 × = 4 × × 3 × 34
1

5
2

3
1

3
1

5!

2! 3!

5!

2! 3!
⇒

= 4 × 10 × 3 × 3 = 360

1−rn

2−( ) = n
n

1
a, b,c113!

d,f222!

123!

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

a, b,c ⇒ ⇒ 3! = 6

⇒ 3! × 2! × 3! = 6 × 2 × 6 = 72d,f ⇒ ⇒ 3! = 6

− 3! = 6(1) بستھ ی
a,b,c

(2) بستھ ی
d,f

⇒
e

6

22

= = = 180
6!

2! × 2!

6 × 5 × 4 × 3 × 2
2! × 2!

500567

898

{(0, 8), (1, 7), (2, 6), (3, 5), (4, 4)}

⇒ 5 × 1 × 1 = 55, 6, 7, 8, 9 8 0

⇒ 5 × 1 × 1 = 55, 6, 7, 8, 9 0 8

810{(1, 7), (2, 6), (3, 5)}

1710

2610

3510
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         بنابراین تعداد کل حالت ها برابر خواهد بود با:

کلمه ي کیانوش  حرف متمایز دارد و تعداد ترتیب هاي آن برابر  است.   63

اما سه کلمه ي دیگر  حرفی هستند که  حرف تکراري دارند بنابراین تعداد ترتیب هاي آن  است. 

 64
از ترکیب استفاده می کنیم:

 65

 

،  و  باشد. رقم دهگان و یکان هر یک از پنج رقم داده شده می تواند باشد.  رقم صدگان باید یکی از سه رقم   66

دو حالت براي جایگشت ها در نظر می گیریم. اگر در جایگشت دو حرف تکراري  وجود داشته باشند که در این  67
،  جایگشت دارند. در حالت حرف سوم جایگشت، در جایگاه اول یا دوم یا سوم قرار دارد، بنابراین  حرف دیگر با دو حرف 

حالتی که سه حرف جایگشت، غیر تکراري باشند، تعداد جایگشت ها برابر است با:   

بنابراین تعداد کل جایگشت هاي سه حرفی برابر است با:     

در خانه ي یکان یا رقم  یا  می تواند قرار گیرد. پس دو حالت داریم، در خانه ي هزارگان رقم صفر نمی تواند قرار  68
 

 
گیرد و یک رقم هم براي خانه ي یکان انتخاب کرده ایم پس دو حالت خواهیم داشت، بنابراین داریم:

 یکان    دهگان    صدگان  هزارگان

تمامی اعداد  رقمی مضرب  که یکان آن صفر می باشد:   69
                                         یکان      دهگان    صدگان 

 

تمامی اعداد  رقمی مضرب  که یکان آن ها رقم  می باشد:
                                         یکان      دهگان   صدگان 

 

  کلیه ي اعداد  رقمی مضرب 
در جایگاه صدگان، صفر قرار نمی گیرد. 

⇒ 5 × 1 × 1 = 55, 6, 7, 8, 9 4 4

10 + 10 + 10 + 10 + 5 = 45

66!

62
6!

2!

⇒ 21 + 1 = 22
دو مھره سیاه باشد

سھ مھره سیاه باشد

: ( ) × ( ) = 3 × 7 = 213
2

7
1

: ( ) × ( ) = 1 × 1 = 13
3

7
0

P(n,n − 2) = 12 ⇒ = 12
n!

(n − (n − 2))!

= 12 ⇒ n! = 12 × 2 × 1 ⇒ n! = (4 × 3) × 2 × 1 ⇒ n! = 4! ⇒ n = 4
n!

2!

356

× × = 753
––

5
––

5
––

T

5T5 × 3 = 15

6 × 5 × 4 = 120

15 + 120 = 135

31

= 2 × 2 × 1 × 2 = 82 2 1 2

45

= 9 × 10 × 1 = 909 10 1

355

= 9 × 10 × 1 = 909 10 1

= 90 + 90 = 18035
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 70

 

 

 : تعداد کل کلمات سه حرفی بدون تکرار حروف

» (بدون تکرار حروف)  : تعداد کلمات سه حرفی فاقد حرف «

» (بدون تکرار حروف)   تعداد کلمات سه حرفی شامل حرف «

براي هر سؤال دو حالت وجود دارد. پس داریم:   71

توضیح نکات درسی: 

 
اگر یک تصیمم گیري داراي  مرحله باشد و تعداد انتخاب هاي ممکن در هر مرحله، با هم برابر و مساوي  باشند، آن گاه تعداد انتخاب هاي

ممکن در این تصمیم گیري برابر است با حاصل ضرب تعداد انتخاب ها در هر مرحله یعنی:

 72

 73
رسم مثلث با مشخصات داده شده از یکی از دو مسیر زیر ممکن است:

  : انتخاب دو نقطه از خط   و یک نقطه از خط    

  : انتخاب دو نقطه از خط  و یک نقطه از خط   

و مجموع تعداد حالات عبارتست از:

اعدادي که فقط یکبار عدد  در آنها به کار رفته، در یکی از سه دسته ي زیر جاي می گیرند:   74

 دقت: صفر نمی تواند در جایگاه صدگان قرار گیرد؛ چون در آن صورت عدد دو رقمی حاصل می شود.

 75

تعداد حالات انتخاب  شیء از  شیء متمایز (بدون در نظر گرفتن ترتیب)، عبارتست از:

= 5 × 4 × 3 = 605 4 3

= 4 × 3 × 2 = 244 3 2H

= 60 − 24 = 36H

2 × 2 × 2 × 2 × 2 = = 3225

kn

=n,n,n, ⋯ ,n
  

بار k

nk

⇒ 9 × 9 × 9 × 5 = 36459 9 9
  

↓
اعداد سھ رقمی بدون صفر

5
 

↓
حرف

( ) × ( ) = × = 6 × 3 = 184
2

3
1

4!

2! × 2!

3!

2! × 1!
d1d2

( )( ) = × = 4 × 3 = 124
1

3
2

4!

3! × 1!

3!

2! × 1!
d2d1

18 + 12 = 30

5
⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

× ×
8 9

5
1

× ×
8

5
1 9

× ×
5
1 9 9

⇒ تعداد حالات = 8 × 9 × 1 + 8 × 1 × 9 + 1 × 9 × 9 = 225

rn

36

ش، بدون شمردن
شمار

mrkonkori

Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/5/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=+%25D8%25B4%25D9%2585%25D8%25A7%25D8%25B1%25D8%25B4%25D8%258C+%25D8%25A8%25D… 37/69

تعداد حالات برابر است با تعداد کل حالات انتخاب  نفر از  نفر منهاي تعداد حالات انتخاب همزمان دو برادر با هم: 

 76

تعداد زیرمجموعه هاي  عضوي از یک مجموعه ي  عضوي از رابطه ي  بدست می آید. 

تعداد انتخاب هاي  شیء از  شیء متمایز با تعداد انتخاب هاي  شیء از  شیء برابر است؛ یعنی:   

از مجموعه ي اصلی شامل  عضو باشد، طبق قرض داریم: 

 

 

 

پس مجموعه ي اصلی  عضو دارد؛ و تعداد زیرمجموعه هاي سه عضوي آن برابر است با:

اعداد با ارقام یک در میان زوج و فرد، به یکی از دو صورت زیر ممکن است ظاهر شوند:  77

  تعداد کل حالات  

دقت: صفر نمی تواند در اولین رقم سمت چپ ظاهر شود، چون در آن صورت عددي سه رقمی حاصل می شود. 

براي ساختن عددي که صفر در آن بکار نرفته باشد،  رقم در اختیار داریم. اگر بخواهیم رقم  در آن به کار رفته  78
باشد، عدد را بصورت زیر در نظر می گیریم: 

8 7 6, ,
سایر ارقام

7رقم

یعنی  می تواند در یکی از جاهاي نشان داده شده قرار گیرد. پس:

  تعداد حالات

تعداد انتخاب هاي که عدد  براي قرار گرفتن، در اختیار دارد.

 79

( ) =
n

r

n!

r! (n − r)!

310

( ) − × = − 1 × 8 = 120 − 8 = 11210
3

( )2
2
↓

انتخاب دو برادر باھم

( )8
1
↓

انتخاب یک نفر
نفر باقیمانده 8 از

10!

3! 7!

rn( ) =
n

r

n!

r! (n − r)!

rnn − rn

( ) = ( )n

r

n

n − r

n

= ⇒ {( )n
5
↑
r

( )n
4
↑

n−r

r = 5
n − r = 4 ⇒ n − 5 = 4 ⇒ n = 9

9

( ) = = = 849
3

9!

3! 6!

9 × 8 × 7 × 6!

3 × 2 × 1 × 6!

= 500 + 625 = 1125⇒

4 × 5 × 5 × 5 = 500
زوج فرد زوج فرد

5 × 5 × 5 × 5 = 625

فرد زوج فرد زوج

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

97

7

= 8 × 7 × 6 × = 13444
↓

7

P(n,r) =
n!

(n − r)!
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، یا  باشد و رقم یکان  ، چون می خواهیم عدد زوج و کوچک تر از  باشد، پس هزارگان باید یکی از اعداد   80
 

 

،  یا  باشد.  ،  ، باید یکی از ارقام 

پاسخ را می توان با  راه حل زیر بدست آورد:
راه حل اول: 

دو حالت در نظر می گیریم. حالتی که رقم  در هزارگان باشد یا نباشد: 

 عدد با این شرایط وجود دارد. 
 

طبق اصل جمع، 
راه حل دوم:

دو حالت در نظر می گیریم. حالتی که  در یکان باشد یا نباشد: 

 

 

طبق اصل جمع،  عدد با این شرایط وجود دارد.

  81

 

در این میان، مقادیر  و  صحیح هستند.

اعداد بزرگ تر از  و کوچک تر از  داراي رقم هزارگان  یا  هستند. پس:  82

P(n, 2) = 5n + 7 ⇒ = 5n + 7 ⇒ = 5n + 7
n!

(n − 2)!

n(n − 1)(n − 2)!

(n − 2)!

⇒ n(n − 1) = 5n + 7 ⇒ − n = 5n + 7 ⇒ − 6n − 7 = 0 ⇒ (n − 7)(n + 1) = 0n2 n2

⇒ {n = 7
n = −1 : غ ق ق

P(n − 1, 3) = P(6, 3) = = = = 6 × 5 × 4 = 120
6!

(6 − 3)!

6!

3!

6 × 5 × 4 × 3!

3!

4000123

02468

2

2

⇒ 2 × 8 × 7 × 5 = 5603 یا 1 رقم
  

2

 
8

 
7

ارقام زوج
  

5

⇒ 1 × 8 × 7 × 4 = 2242 رقم
  

1

 
8

 
7

2 ارقام زوج غیر از
  

4

560 + 224 = 784

2

⇒ 2 × 8 × 7 × 1 = 1123 یا 1 رقم
  

2

 
8

 
7

رقم2
 

1

⇒ 3 × 8 × 7 × 4 = 6723 یا 2, 1 رقم
  

3

 
8

 
7

2 ارقام زوج غیر از
  

4

112 + 672 = 784

1! = 1 , 0! = 1

(2 − x)! = 1 ⇒x2

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

2 − x = 1 ⇒ 2 − x − 1 = 0 ⇒ x = ⇒x2 x2
1 ± 1 + 8

− −−−−
√

4

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x = 1

x = −
1
2

2 − x = 0 ⇒ x(2x − 1) = 0 ⇒x2
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x = 0

x =
1
2

x = 0x = 1

2000400023
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23یا

ماندهاعداد باقی

2 + 5 + 4 + 3 = 120

 83

 

می خواهیم  دسته گل از میان تمام دسته گل هاي ممکن، انتخاب کنیم، پس ابتدا تعداد کل دسته گل هاي ممکن را محاسبه می کنیم: 

 شاخه اي یا  شاخه اي یا  شاخه اي = دسته گل هاي ممکن

 تعداد دسته گل ها  

 

پس تعداد حالات انتخاب  دسته گل از این تعداد برابر است با: 

براي آن که شماره ي شناسه با رقم زوج غیر صفر آغاز شود، در اولین رقم سمت چپ  عدد می توانند قرار گیرند.  84
همچنین در جایگاه دایره اي  حرف مشخص شده در مجموعه ي  می توانند قرار گیرند. در بقیه ي جایگاه هاي ستاره اي همه ي ارقام غیر

صفر یعنی  رقم می توانند واقع شوند. در جایگاه مربعی نیز اعداد دو رقمی با رقم هاي یکسان یعنی  و  و... و  می توانند قرار گیرند،

یعنی  تا؛ پس: 

حروف کلمه ي سوار را بهعنوان  شیء در نظر می گیریم که درون خود به  حالت می تواند ظاهر شود (چون   85
حرف دارد). این شیء در کنار حروف دیگر، ترکیب زیر را درست می کنند. 

این  شیء به  حالت می توانند در کنار هم قرار گیرند و تعداد کل حالات طبق اصل ضرب برابر با  خواهد بود.

راه حل اول: لنگه هاي انتخاب شده باید شامل یک جفت و  لنگه ي غیر جفت باشند، پس ابتدا  جفت انتخاب می   86
کنیم و سپس از آن  جفت، یک جفت را انتخاب می کنیم. از هر یک از سه جفت دیگر، یک لنگه جوراب انتخاب می کنیم. داریم: 

راه حل دوم: ابتدا یک جفت انتخاب می کنیم. سپس از بین  جفت باقی مانده،  جفت انتخاب می کنیم و از هر یک از این سه جفت، یک
جوراب انتخاب می کنیم: 

رقم یکان در اعداد زوج، عددي صفر یا زوج است.  87

( ) =
n

r
:

n!

r! (n − r)!
شیء متمایز برابر است با n شیء از r تعداد حالات انتخاب

2

654

= ( ) + ( ) + ( ) = + +
 8

4
8
5

8
6

8!

4! × 4!

8!

5! × 3!

8!

6! × 2!
⇒

= 70 + 56 + 28 = 154

2

( ) = = = = 11781154
2

154!

2! 152!

154 × 153 × 152!

2 × 1 × 152!

154 × 153
2

4

14A

9112299

9

× × × × × × = 56 ×4
∗

9
∗

14
◯

9
∗

9
∗

9
∗

9
□

95

14!4

سوار ب ي ل ه

55!5! × 4!

34

4

( ) × ( ) × ( ) × ( ) × ( ) = 150 × 4 × 2 × 2 × 2 = 4806
4

4
1

2
1

2
1

2
1

53

( ) × ( ) × ( ) × ( ) × ( ) = 6 × 10 × 2 × 2 × 2 = 4806
1

5
3

2
1

2
1

2
1
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  تعداد کل حالات  

یکان عدد زوج، می تواند صفر یا زوج باشد، پس دو حالت زیر را در نظر می گیریم:   88

صفریکان

زوج

همه جز
صفر صفر

بقیه

2+ +4 +3 = 241 + 1

همه جز
صفر زوج

بقیه

2+ + +3 = 361 +

و یکان

3 2

:

:یکان

تتعداد کل حا = 36 +24 =60

  89

 

 

 

اگر دو قوطی متمایز با هم ترکیب شوند:

اگر سه قوطی متمایز با هم ترکیب شوند:

اگر چهار قوطی متمایز با هم ترکیب شوند:

پس طبق اصل جمع، تعداد کل رنگ هاي جدید حاصل  است. 

  90

چون قرار است که تعداد کلاس اولی ها از مجموع دو کلاس دیگر بیشتر باشد، باید از کلاس اول  یا  نفر انتخاب شوند، پس پیشامد  را به 
صورت زیر تعریف می کنیم. 

( نفر از کلاس اول و بقیه از کلاس دوم و سوم) یا ( نفر از کلاس اول و بقیه از کلاس دوم و سوم) : پیشامد  

 

کلمه ي  حرفی را به صورت زیر در نظر می گیریم. (سه حرف صدا دار و  حرف بی صدا داریم)   91

120 + 200 = عدد زوج=320 →

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

× × = 1206
–– 

ھمھ غیر از صفر

×5
––

4
––  

بقیھ

1
–– 

صفر

× × = 2005
–– 

ھمھ غیر از صفر و عدد یکان

×5
––

4
––  

بقیھ

2
–– 

8 یا 2

( ) = : nشیء متمایز عبارتست از شی از rتعداد انتخاب ھای n

r

n!

r! (n − r)!

( ) = = 64
2

4!

2! × 2!

( ) = = 44
3

4!

3! × 1!

( ) = = 14
4

4!

4! × 0!
6 + 4 + 1 = 11

( ) = : nشیء متمایز عبارتست از شی از rتعداد انتخاب ھای n

r

n!

r! (n − r)!

34A

43A

⇒ n(A) = ( ) × ( ) + ( ) × ( ) = × + 1 ×
4
3

8
2

4
4

8
1

4!

3! × 1!

8!

2! × 6!

8!

1! × 7!

= 4 × 28 + 1 × 8 = 112 + 8 = 120

65
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توابع از  و  به صورت زیر هستند:   92
 

که در جاهاي خالی هر یک از اعضاي مجموعه ي  قرار می گیرند. پس تعداد کل توابع عبارتست از:

 93

 

 عددي طبیعی است پس  غیر قابل قبول است.   

 94

حرف  را در وسط قرار می دهیم.  حرف  باقی می ماند که جایگشت آن ها را حساب می کنیم: 

(توجه کنید که حرف   بار تکرار شده است): 

 95

 96

بنابراین  کلمه ي سه حرفی می توان ساخت.

⇒

صدا دار بی صدا صدا دار بی صدا صدا دار بی صدا
3 × 5 × 2 × 4 × 1 × 3 =360

یا

بی صدا صدا دار بی صدا صدا دار بی صدا صدا دار
5 × 3 × 4 × 2 × 2 × 1 =360

مجموع = 360 + 360 = 720 = 6!

AB

f = {(1, ⋯), (3, ⋯), (5, ⋯), (7, ⋯), (9, ⋯)}

B

5 × 5 × 5 × 5 × 5 = = 312555

}⇒ − 3n = 4 ⇒ − 3n − 4 = 0 ⇒ (n + 1)(n − 4) = 0 ⇒ {
( − 3n)! = 24n2

4! = می دانیم24
n2 n2 n = −1

n = 4
nn = −1

(n + 2)! = (4 + 2)! = 6! = 720

N

1
N6EAREST

E2

= = 360
6!

2!

6 × 5 × 4 × 3 × 2!

2!

= = 10
5!

3!2!

5 × 4 × 3!

3! × 2 × 1

⇒ حرف تکراری نداشتھ باشیم: حالت اول  Heatr ⇒ ⇒ = 5 × 4 × 3 = 605 4 3 جواب

دو بار تکرار شود: حالت دوم  e ⇒ = × = 4 × 3 = جواب  حرف 12 ( )4
1
  

انتخاب یک حرف از چھار حرف

H,a,t,r

3!

2!
 

جابجایی سھ حرف

60 + 12 = 72
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 97

 تعداد جایگشت ها

98  نفر خاص، قبلاً انتخاب شده اند، پس باید  نفر دیگر را از بین    نفر باقی مانده انتخاب کنیم.
چون ترتیب انتخاب ها مهم نیست به کمک فرمول ترکیب خواهیم نوشت: 

 تعداد حالت هاي انتخاب

. در اولین خانه ي سمت چپ (صدگان) صفر نمی تواند باشد در خانه ي اول سمت راست (یکان)  حالت داریم،  یا   99
و یک عدد هم براي خانه ي اول (یکان) انتخاب کرده ایم، پس  حالت دارد. در خانه ي وسط صفر نیز می تواند باشد. پس  حالت دارد.   

پس  عدد می توان ساخت. 

 100

 101
چون عدد سه رقمی فرد با ارقام متمایز است، یکان از بین اعداد  انتخاب می شود. باتوجه به این که یکی از اعداد براي یکان

استفاده شده است و صدگان نمی تواند صفر باشد بنابراین صدگان  حالت دارد، دهگان نیز باتوجه به انتخاب شدن دو عدد،  حالت خواهد
داشت، پس:

به جاي رقم صدگان ارقام  را می توان قرار داد تا عدد بزرگ تر از  شود، پس صدگان  حالت دارد.  102
رقم دهگان هر یک از  رقم داده شده می تواند باشد. براي آن که عدد حاصل زوج باشد، در مرتبه ي یکان یکی از دو رقم  یا  می تواند قرار

گیرد، پس تعداد حالت ها برابر است با:   

چهار خانه را در نظر می گیریم. کلمه ي ملکان پنج حرفی است. بنابراین خانه هاي سمت راست و چپ با حروف «م»

 
 103

و «ل» و هر کدام به یک طریق پرُ می شود و چون تکرار مجاز نمی باشد، دو خانه ي دیگر به  و  طریق تکمیل می گردد.

می خواهیم اعداد حاصل کوچک تر از  باشند، بنابراین در خانه ي دهگان تنها ارقام  و  می توانند قرار بگیرند و  104
در خانه ي یکان نیز می توان تمام ارقام فرد را گذاشت، بنابراین داریم: 

 : ارقام فرد

= × = 4 × 3 = 12( )4
1
  

 انتخاب یک حرف

از بین چھار حرف

N ,R,H,B

3!

2!
 

جابجایی سھ حرف

326(9 − 3 = 6) ،

= ( ) = = = 156
2

6!

(6 − 2)! 2!

6 × 5 × 4!

4! × 2 × 1

235

33

3 × 3 × 2 = 18

× = × = × = 10 × 4 = 40( )5
2
  

دو سیاه

( )4
1
  
یک سفید

5!

2! (5 − 2)!

4!

1! (4 − 1)!

5 × 4 × 3!

2 × 1 × 3!

4 × 3!

1 × 3!

{1, 3, 5, 9}

55

× × = 100
5

صدگان

5

دھگان

4

یکان

3, 4, 53003

524

3 × 5 × 2 = 30

23

1 × 3 × 2 × 1 = 61
ل

3 2 1
م

− →−−−−−−

4013

{1, 3, 5, 7, 9}
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از آن جایی که فقط دو حرف  حتماً باید انتخاب شود، پس از میان حروف   باید سه حرف دیگر را  105
انتخاب کنیم و چون در کلمه ي پنج حرفی،  حرف تکراري است، بنابراین داریم: 

حروف کلمه ي داده شده عبارت اند از:    106
    ابتدا دو حرف تکراري را انتخاب می کنیم:

 
    سپس از 5 حرف باقی مانده، دو حرف متمایز را انتخاب می کنیم:

 

    مثلاً حروف  و  را انتخاب کرده ایم، تعداد جایگشت هاي این چهار حرف برابر است با:      

 
    پس تعداد جایگشت هاي مورد نظر برابر است با:   

 107

تعداد اعداد  رقمی با سه رقم صفر و سه رقم  برابر است با: 

اگر بخواهیم با حروف کلمه ي  یک رمز  حرفی بسازیم که با  شروع و به  ختم شود؛  108
 است؛ یعنی با حروف  باید یک کلمه ي سه حرفی بسازیم که داراي  حرف تکراري 

 
رمز به صورت 

است. بنابراین با استفاده از جایگشت با تکرار داریم:
 

الف) اگر دراین رمز دوبار حرف  تکرار شود، کافی است دو حرف دیگر را از بین شش حرف باقی مانده انتخاب  109
کنیم و سپس جابجایی  حرف را که دو حرف آن تکراري است را بدست آوریم. 

ب)اگر دراین رمز یک بار حرف  به کار رفته باشد کافی است  حرف دیگر را از بین شش حرف باقی مانده انتخاب کنیم و سپس جابجایی 
حرف را بدست آوریم.

□

دھگان
□

یکان

2 × 5 = 10

GL,U ,A,E

2

= ( ) × = × = 4 × 60 = 2404
3

5!

2!

4!

3!

5!

2!

R , , ,N ,N
– ––––

A,A
– ––––

I ,I
– –––

( ) = 33
1

( ) = 33
2

NA,I ,I
= 12

4!

2!

3 × 3 × 12 = 108

□

↑
است5 رقم سمت چپ

□□□□□□  
رقم6

□

↑
است0 رقم یکان

65= 20
6!

3! × 3!

DAMDARAN8DD

D□□□□□□DAAAMRN3A

= = = تعداد کلمات120
6!

3!

6 × 5 × 4 × 3!

3!

E

4

× = 15 × 12 = 180( )6
2

4!

2!
E34
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ج) اگر دراین رمز حرف  تکرار نشده باشد کافی است  حرف را زا بین  حرف باقی مانده انتخاب کنیم و سپس جابجایی  حرف را بدست
می آوریم.

کل حالات

 110

  تعداد کل حالت هاي پاسخ دادن 

 تعداد حالتی که به تمام پرسش ها پاسخ درست داده شده است.

پس   است.

 111

 

 

  : تعداد کلمات سه حرفی بدون تکرار حروف

   : تعداد کلمات سه حرفی فاقد حرف  (بدون تکرار حروف)

   تعداد کلمات سه حرفی شامل حرف  (بدون تکرار حروف)

112  سؤال داریم پس  مرحله داریم که در هر مرحله  انتخاب وجود دارد.   

بنابر اصل اساسی شمارش به تعداد  راه مختلف می توان به این آزمون پاسخ داد.

 113

چون عدد سه رقمی است، صدگان نمی تواند صفر باشد پس یک رقم از  را براي صدگان باید انتخاب کنیم، در مرتبه ي دهگان

هم یک رقم از  باید انتخاب شود ولی چون ارقام باید متمایز باشند و یک رقم هم در صدگان انتخاب شده پس  انتخاب داریم و

در مرتبه ي یکان هم  انتخاب داریم. 

براي پاسخ به سؤال اول  انتخاب، سؤال دوم  انتخاب، ... و سؤال ششم نیز  انتخاب خواهیم داشت که طبق اصل
 

 114
اساسی شمارش داریم:

  : تعداد حالات

توجه کنید که در خانه ي اول یکی از ارقام  و  و  می تواند قرار گیرد.   115

براي این که حاصل جمع دو عدد، عددي زوج شود، باید هر دو عدد زوج یا هر دو عدد فرد باشند:  116

× 4! = 20 × 24 = 480( )6
3

E464

× 4! = 15 × 24 = 360( )6
4

= 180 + 480 + 360 = 1020

= = 1024= =====
اصل ضرب

45 210× × × ×4 4 4 4 4=

= 1

P(A) =
1

1024

× × = 605 4 3

× × = 244 3 2«H »

= 60 − 24 = 36«H »

10104

=4 × 4 × … × 4 × 4
  

بار 10

410

× × = 6489 9 8
1, 2, … , 9

0, 1, … , 99

8

222

2 × 2 × … × 2 = = 6426

567

× × × = 3603
 

{5,6,7}

6 5 4
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  هر دو عدد زوج یا هر دو عدد فرد 

 

اگر در خانه ي اول حرف «پ» و در خانه ي آخر حرف «ن» قرار دهیم، این دو خانه فقط به همین حالت پر می شوند.  117
براي  خانه ي دیگر که سه حرف تکراري «الف» دارد، خواهیم داشت: 

 

رقم  دو بار و رقم  نیز  بار تکرار شده است. پس:   118

 

اگر  رقم از این  رقم  باشد،  رقم دیگر را از  رقم باقی مانده انتخاب می کنیم:   119

 

اگر یک رقم از این  رقم  باشد  رقم دیگر را از  رقم باقی مانده انتخاب می کنیم: 

اگر رقم  در این  رقم وجود نداشته باشد:

 

چون دانش آموزان کلاس دوم حق حضور در این انتخاب را ندارند. در واقع باید سه نفر از بین  نفر دیگر را
 

 

 120
انتخاب نمود.

 121
اگر کاري در دو مرحله انجام بگیرد به طوریکه در مرحلۀ اول  روش و در مرحلۀ دوم  روش داشته باشد بنابر اصل ضرب، کل کار:

مورد نظر به  روش قابل انجام است.

براي ورود از هر یک از  در دلخواه می توانیم وارد شویم و براي اینکه از همان در خارج نشویم، براي خارج شدن  حالت

داریم. بنابراین در مجموع طبق اصل ضرب داریم:  

 
 122
اگر کاري در دو مرحله انجام بگیرد به طوریکه در مرحلۀ اول  روش و در مرحلۀ دوم  روش داشته باشد بنابر اصل ضرب، کل کار:

مورد نظر به  روش قابل انجام است.

= ( ) + ( ) = +
5
2

4
2

5!

2! × 3!

4!

2! × 2!

= + = 10 + 6 = 16
5 × 4 × 3!

2 × 1 × 3!

4 × 3 × 2!

2 × 1 × 2!

6

= = 120
6!

3!

6 × 5 × 4 × 3!

3!
⇒ تعداد کل حالات = 1 × 120 × 1 = 120

642

= رقمی متمایز1260 7 تعداد اعداد = =
7!

2! × 2!

7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2!

2 × 2!

24725

( ) × = × = 10 × 12 = 1205
2

4!

2!

5!

2! × 3!

4 × 3 × 2!

2!
4735

( ) × 4! = × 4 × 3 × 2 × 1 = 10 × 24 = 2405
3

5!

3! × 2!
74

( ) × 4! = × 4! = × 4 × 3 × 2 × 1 = 1205
4

5!

4! × 1!

5 × 4!

4!

120 + 240 + 120 = 480− →−−−−−
کل حالات ممکن

9

C(9, 3) = = = 84
9!

6! × 3!

9 × 8 × 7 × 6!

6! × 3 × 2 × 1

mnمی دانیم

m × n

1010 − 1 = 9

10 × 9 = 90

mnمی دانیم

m × n
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 123
:

 

اگر کاري در دو مرحله انجام بگیرد به طوریکه در مرحلۀ اول  روش و در مرحلۀ دوم  روش داشته باشد بنابر اصل ضرب، کل کار

مورد نظر به  روش قابل انجام است.

اگر کاري را بتوان به یکی از دو روش انجام داد که روش اول  حالت و روش دوم  حالت داشته باشد انجام کل کار مورد نظر بنابر

اصل جمع  حالت دارد. 
 

   :  مسیرهاي رفتن از  به 

A سیر
م

مسیر

3

2

B

C

D

E

D

1مسیر

مسیر 3

3مسیر

سیر
2م

2مسیر

کل حالت هاي ممکن: 

  

 
 124
اگر کاري در دو مرحله انجام بگیرد به طوریکه در مرحلۀ اول  روش و در مرحلۀ دوم  روش داشته باشد بنابر اصل ضرب، کل کار:

مورد نظر به  روش قابل انجام است.

 

 

 125

اگر کاري در دو مرحله انجام بگیرد به طوریکه در مرحلۀ اول  روش و در مرحلۀ دوم  روش داشته باشد بنابر اصل ضرب، کل کار

مورد نظر به  روش قابل انجام است.

اگر کاري را بتوان به یکی از دو روش انجام داد که روش اول  حالت و روش دوم  حالت داشته باشد انجام کل کار مورد نظر بنابر

اصل جمع  حالت دارد. 
1 چهارضلعی مقابل را در نظر بگیرید. 2

4 3  

 

 

رأس اول را به  طریق می توان رنگ کرد

رأس دوم نباید با رأس اول همرنگ باشد. بنابراین به  طریق قابل رنگ است.
رأس سوم نباید با رأس دوم همرنگ باشد و می تواند با رأس اول همرنگ باشد یا نباشد.

, , ⇒ 5 × 4 × 3 = 60
5

تمام حروف

↑

4

تمام حروف بھ جز اولی

↑

3

تمام حروف بھ جز دومی

↑

mnمی دانیم

m × n

mn

m + n

AE

⇒ ⇒ 6 + 19 + 12 = 27

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

A → B → D → E 3 × 1 × 2 = 6
یا

A → B → E 3 × 3 = 9
یا

A → C → D → E 2 × 3 × 2 = 12

mnمی دانیم

m × n

=× × ⋯ ×12

مسافر اول
↑

12

مسافر دوم
↑

12

مسافر دھم
↑

  
تا 10

1210

mnمی دانیم: 

m × n

mn

m + n

3

2
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رأس چهارم اگر رئوس اول و سوم همرنگ باشند، به  طریق و اگر رئوس اول و سوم همرنگ نباشند به  طریق قابل رنگ است. 
بنابراین طبق اصول ضرب و جمع داریم: 

  

 126
 و در مرحله  

 انجام کاري شامل  مرحله باشد که در مرحله اول  روش و در مرحله دوم  روش و ... و 

اصل ضرب:   اگر   حالت قابل انجام است.
ام  روش داشته باشیم، کار مورد نظر به 

بنابر اصل ضرب، براي تعدادي کلاس هاي دهم این منطقه داریم:

 

 127
 حاصل ضرب اعداد طبیعی از  تا  است.  

 

طبق قرارداد   
 

 

بررسی گزینه ها:

: درست: گزینه 

  

: درست:   گزینه 

: نادرست:    گزینه 

  

: درست:  گزینه 

  

 128
تعداد جایگشت هاي  شئ متمایز برابر است با   

ام  روش اگر انجام کاري شامل  مرحله باشد که در مرحله اول  روش و در مرحله دوم  روش و ... و .... و در مرحله 

 حالت قابل انجام است.

 

 

داشته باشیم، کار مورد نظر به 

 معلم را یک نفر در نظر می گیریم و تعداد جایگشت هاي  نفر را محاسبه می کنیم که برابر است با   

جابه جایی خود معلم ها نیز به  حالت امکان پذیر است.

طبق اصل ضرب، کل کار مورد نظر به  حالت امکان پذیر است.

اصل ضرب:   129
ام  روش   و در مرحله 

 مرحله باشد که در مرحله اول  روش و در مرحله دوم  روش و ... و 

اگر انجام کاري شامل   حالت قابل انجام است.

 

داشته باشیم، کار مورد نظر به 

رنگ دلخواه قابل رنگ کردن است. خانۀ اول با هر یک از 

خانۀ بعدي هر رنگی می تواند باشد بجز رنگ خانۀ اول، بنابراین به  طریق قابل رنگ کردن است.

به همین ترتیب، سایر خانه ها نیز به  حالت قابل رنگ کردن اند.

21

}⇒ 6 + 12 = 18
راس اول و سوم ھمرنگ

راس اول و سوم ناھمرنگ
: 3 × 2 × 1 × 2 = 12
: 3 × 2 × 1 × 1 = 6

nm1m2می دانیم: 

nmn× × … ×m1 m2 mn

3 × 8 × 6 = 144

n!1nمی دانیم: 

n! = n(n − 1)! = n(n − 1)(n − 2)! = …

0! = 1

1

= = n(n − 1) = − n
n!

(n − 2)!

n(n − 1)(n − 2)!

(n − 2)!
n2

20! = 1! = 1

3

4! × 2 = 4 × 3 × 2 × 1 × 2 = 8 × 6× ≠ 8 × 7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1

4

2! × 2! × 3! = 2 × 1 × 2 × 1 × 3 × 2 × 1 = 4 × 3 × 2 × 1 = 4!

!nnمی دانیم: 

nm1m2nmn

× × … ×m1 m2 mn

355!

3!

3! × 5!

nm1m2nmnمی دانیم: 

× × … ×m1 m2 mn

4

3

3
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بنابراین در کل طبق اصل ضرب داریم: 

  

 130
تایی از  شئ متمایز که در آن ها ترتیب اهمیت دارد را با  نشان می دهیم و داریم:   تعداد جایگشت هاي 

 

 

حداکثر  حرفی یعنی  حرفی یا  حرفی یا  حرفی یا  حرفی

 حرفی:   

 حرفی:   

 حرفی:   

 حرفی:    

طبق اصل جمع براي انجام کار مورد نظر  حالت داریم. 

 131
تایی از  شئ متمایز که در آن ها ترتیب اهمیت دارد را با  نشان می دهیم و داریم:   تعداد جایگشت هاي 

 

تعداد جایگشت هاي  شئ متمایز برابر است با   ام  روش  و در مرحله 

اگر انجام کاري شامل  مرحله باشد که در مرحله اول  روش و در مرحله دوم  روش و ... و ..............................................

 حالت قابل انجام است. 

 

داشته باشیم، کار مورد نظر به 

با تکرار ارقام:  جایگاه داریم که هر کدام به  طریق قابل پر شدن هستند بنابراین داریم:

  

بدون تکرار ارقام: تعداد جایگشت هاي  تایی از  شئ متمایز که برابر است با: 

  

بنابراین اختلاف این دو مقدار برابر است با    

 132
تعداد جایگشت هاي  شئ متمایز برابر است با   

ام  روش اگر انجام کاري شامل  مرحله باشد که در مرحله اول  روش و در مرحله دوم  روش و ... و .... و در مرحله 

 حالت قابل انجام است.

 

داشته باشیم، کار مورد نظر به 

ابتدا  نفر از  نفر را انتخاب می کنیم و سپس  کتاب را بین آن ها توزیع می کنیم که همان  است. بنابراین:

 

4 × 3 × 3 × 3 × 3 = 4 × = 4 × 81 = 32434

rnp(n,r)می دانیم: 

p(n,r) =
n!

(n − r)!

41234

1p(4, 1) = = = 4
4!

3!

4 × 3!

3!

2p(4, 2) = = = 12
4!

2!

4 × 3 × 2!

2!

3p(4, 3) = = 4! = 24
4!

1!

4p(4, 4) = = = 24
4!

0!

4!

1
24 + 24 + 12 + 4 = 64

rnp(n,r)می دانیم: 

p(n,r) =
n!

(n − r)!
nn!

nm1m2nmn

× × … ×m1 m2 mn

34

4 × 4 × 4 = 64

34

p(4, 3) = = 4! = 24
4!

1!
64 − 24 = 20

!nnمی دانیم: 

nm1m2nmn

× × … ×m1 m2 mn

353p(5, 3)

p(5, 3) = = = 60
5!

2!

5 × 4 × 3 × 2!

2!
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 133
 حاصل ضرب اعداد طبیعی از  تا  است.  

 

 

طبق قرارداد   

وضعیت  عضو  مشخص است.  134
عضوهاي  هر کدام می توانند باشند یا نباشند که  حالت دارد و بنابر اصل ضرب داریم: 

 135
 اگر کاري شامل دو مرحله باشد بطوري که در مرحله اول  حالت، و در مرحله دوم  حالت داشته باشیم،  می دانیم:

 کل کار مورد نظر به  حالت انجام می پذیرد.
 

 سؤال  گزینه اي: هر سؤال  حالت =  

 سؤال  گزینه اي: هر سؤال  حالت =  

با توجه به اصل ضرب براي کل آزمون داریم:  

  136
 انتخاب  شئ از  شئ متمایز که ترتیب انتخاب در آن ها اهمیت داشته باشد، ترتیب نامیده می شود و داریم:           می دانیم:

    

 

 

اگر تعداد کتاب ها را  فرض کنیم، انتخاب و چیدمان  کتاب از  کتاب  حالت دارد. بنابراین: 

   

 
 137
 می دانیم:

 

 می دانیم: اگر کاري شامل دو مرحله باشد بطوري که در مرحله اول  حالت و در مرحله دوم  حالت داشته

 باشیم، کل کار مورد نظر به  حالت انجام می پذیرد.       

 اگر کاري به دو صورت قابل انجام باشد بطوري که در حالت اول  روش و در حالت دوم  روش موجود باشد،

 کل کار مورد نظر به  روش قابل انجام است.              
 

حالت اول:

n!1nمی دانیم: 

n! = n(n − 1)! = n(n − 1)(n − 2!) = …

0! = 1

= = = 13
11 × (12! + 11!)

12! − 11!

11 × (12 × 11! + 11!)

12 × 11! − 11!

11 × (13 × 11!)

11 × 11!

2a, b

c,d,e2
2 × 2 × 2 = 8

mn

m × n

1044410

32223

×410 23

rn

P(n,r) =
n!

(n − r)!

n! = n(n − 1)! = n(n − 2)(n − 1)! = …

n3n210

P(n, 3) = 210 ⇒ = = 210 ⇒
n!

(n − 3)!

n(n − 1)(n − 2)(n − 3)!

(n − 3)!

n(n − 1)(n − 2) = 210 = 7 × 6 × 5 ⇒ n = 7

mn

m × n

mn

m + n
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حالت دوم: در حالت دوم به بعد، صفر نمی تواند در جایگاه اول ظاهر شود: 

 

 

 

حالت سوم:

بنابر اصل جمع:

 138
 می دانیم:

 

 تعداد جایشگت هاي  شئ متمایز برابر است با    

ها را یک حرف در نظر می گیریم و جایگشت  شئ را محاسبه می کنیم که برابر  است.

بررسی گزینه ها:   139
 

 

 

 

) دفاع انتخاب شده در  مکان «چپ، راست، وسط» قرار می گیرد. بنابراین ترتیب مهم است.

) هر حرف در  جایگاه می تواند قرار بگیرد بنابراین ترتیب مهم است.

) این که در کدام پرتاب ها رو بیاید تفاوت ایجاد می کند بنابراین ترتیب مهم است.

) ترتیب قرارگیري گل ها در دسته گل اهمیت ندارد بنابراین ترتیب مهم نیست.

 140
 اگر کاري را به دو روش بتوان انجام داد بطوریکه در روش اول  حالت و در روش دوم  حالت داشته باشیم،  می دانیم:   

 کل کار مورد نظر به  روش قابل انجام است.   

 اگر کاري داراي  مرحله باشد که در مرحلۀ اول  روش و در مرحلۀ دوم  روش داشته باشیم، کار   

 مورد نظر به  روش قابل انجام است.
 

براي مضرب  بودن یکان باید صفر یا  باشد. 
حالت اول: یکان صفر 

 

حالت دوم: یکان  

بنابر اصل جمع کل کار موردنظر به  حالت قابل انجام است.

× × = 20
1
2

5 4

× × = 16
4 1

2
4

, , = 16
4 4 1

2

20 + 16 + 16 = 52

nn!

S44! = 24

13

23

3

4

mn

m + n

2mn

m × n

55

× × × = 36
2
3
4
5

4 3 1
0

5

× × × = 24
2
3
4

4 3 1
5

36 + 24 = 60
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 141
      می دانیم:

 

 142
 می دانیم:    

   

   

   

   

   

     

 

 : حداقل  یعنی  یا  یا 

   

   

 143
 انتخاب  شئ از  شئ متمایز (که ترتیب انتخاب اهمیت ندارد) را ترکیب  از  می نامیم و داریم:  می دانیم:

                           

اگر تعداد دانش آموزان را  فرض کنیم داریم: 

( ) = ( )n

r

n

n − r

( ) = ( ) ⇒ n = 21 − (3n − 3) ⇒ n = 21 − 3n + 3 ⇒ 4n = 24 ⇒ n = 621
n

21
3n − 3

( ) =n

r

n!

(n − r)!r!

( ) =
n

2

n(n − 1)

2

( ) =
n

3

n(n − 1)(n − 2)

6

( ) = ( )n

r

n

n − r

( ) = ( ) = n
n

n − 1
n

1

( ) = 1
n

n

2234

× + × + ×( )4
2
↓

ایرانی 2

( )5
3
↓

الباقی 3

( )4
3
↓

ایرانی  3

( )5
2
↓

الباقی 2

( )4
4
↓

ایرانی 4

( )5
1
↓

الباقی 1

= × + + + 1 × 5 = 12 × 5 + 4 × 10 + 5 =
4 × 3

2

5 × 4 × 3

6

4 × 3 × 2

6

5 × 4

6

= 60 + 40 + 5 = 105

rnrn

( ) =
n

3
n(n − 1)(n − 2)

6
( ) =
n

r

n!

(n − r)!r!

n

( ) = 56 ⇒ = 56 ⇒ n(n − 1)(n − 2) = 8 × 7 × 6 ⇒ n = 8n

3
n(n − 1)(n − 2)

6
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 144
 انتخاب  شئ از  شئ متمایز که در آن ها ترتیب انتخاب اهمیت دارد را ترکیب  از  می نامیم و داریم:      می دانیم:

 

زیرمجموعه فاقد عضوهاي  و  است. پس  عضو از  حذف می شوند.   145
همچنین شامل  و  است که این  عضو از  و زیر مجموعه انتخابی نیز حذف می شوند. 

 عضو از  عضو زیرمجموعه باقی می مانند که باید از اعضاي  انتخاب شوند که تعداد حالات انتخابشان  است و

 

داریم:   

 146
  می دانیم:

 

 اگر کاري را به دو روش بتوان انجام داد بطوریکه در روش اول  حالت و در روش دوم  حالت داشته باشیم،

 کل کار مورد نظر به  روش قابل انجام است.   

 اگر کاري داراي  مرحله باشد که در مرحلۀ اول  روش و در مرحلۀ دوم  روش داشته باشیم،

 کار مورد نظر به  روش قابل انجام است.
 

 سوال  گزینه اي: هر سوال  حالت (یکی از گزینه ها یا بی جواب ماندن سوال):  

 سوال  گزینه اي: هر سوال  حالت (یکی از  گزینه):  

بنابر اصل ضرب جواب کل مسأله برابر است با: 

 
 147
  می دانیم:

 

 اگر کاري را به دو روش بتوان انجام داد بطوریکه در روش اول  حالت و در روش دوم  حالت داشته باشیم،

 کل کار مورد نظر به  روش قابل انجام است.   

 اگر کاري داراي  مرحله باشد که در مرحلۀ اول  روش و در مرحلۀ دوم  روش داشته باشیم،

 کار مورد نظر به  روش قابل انجام است. 
 

از آنجائیکه صفر در بین ارقام است. دو حالت را در نظر می گیریم: 

 ارقام 

) یکان غیرصفر: 

) یکان صفر:

rnrn

P(n,r) =
n!

(n − r)!

P(15, 3) =
15!

12!

a9a102A

a1a22A

35, ,…,a3 a4 a8( )6
3

( ) = = 20
6
3

6 × 5 × 4

6

mn

m + n

2mn

m × n

64556

433334

×56 34

mn

m + n

2mn

m × n

: {0, 1, 2, 3, 4, 5}

1

× × × = 96
4 4 3 2

2
4

2
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بنابر اصل جمع،  عدد  رقمی زوج با ارقام غیرتکراري و کوچک تر از  داریم.
                                                 148

              قرارداد                  می دانیم:    

بنابراین  مقدار براي  وجود دارد.

 149
 اگر کاري به دو روش قابل انجام باشد که در روش اول  حالت و در روش دوم  حالت داشته باشیم، کل کار مورد نظر    می دانیم:

به  روش قابل انجام است.
 

رقم صدگان یک رقمی است. بنابراین مجموع ارقام یکان و دهگان باید یک رقمی باشد. بنابراین: 

بنابراصل جمع تعداد حالت هاي انجام کار مورد نظر برابر است با:

 150
 می دانیم:  

 

 

 اگر کاري را بتوان به دو روش انجام داد به طوریکه در روش اول  حالت و در روش دوم  حالت داشته باشیم،   

 کل کار مورد نظر به  حالت انجام پذیر است.

  اگر کاري داراي شامل  مرحله باشد به طوریکه در مرحلۀ اول  حالت و در مرحلۀ دوم  حالت داشته باشیم،

  کار مورد نظر به  حالت قابل انجام است.
 

،  حالت داریم که طبق اصل ضرب  حالت براي رفتن ،  حالت و از  به  ،  حالت و از  به  براي رفتن از  به 
داریم. 

 ، ،  حالت و از  به  در مسیر برگشت از هر یک از مسیرهاي رفت که آمده باشیم نمی توانیم برگردیم بنابراین براي برگشت از  به 

 حالت داریم. 

 

،  حالت داریم که بنابر اصل ضرب براي برگشت   حالت و از  به 

که در مجموع براي رفت و برگشت طبق اصل ضرب  حالت داریم.

× × × = 60
5 4 3 1

0
96 + 60 = 15646

0! = 1

(2x − )! = 1 ⇒x2
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

2x − = 1 ⇒ − 2x + 1 = 0 ⇒ = 0 ⇒ x = 1x2 x2 (x − 1)2

x22x − = 0 ⇒ − 2x = 0 ⇒ x(x − 2) = 0 ⇒ {x2 x = 0
x = 2

3x

mn

m + n

تعداد حالت ھای ممکن
– ––––––––––––––

9
9
8
7
6
5
4
3
2
1

رقم دھگان
– –––––––

1, 2, … , 9
0, 1, … , 8
0, 1, … , 7
0, 1, … , 6
0, 1, … , 5

0, 1, 2, … , 4
0, 1, … , 3

0, 1, 2
0, 1

0

رقم یکان
– –––––

0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

9 + 9 + 8 + 7 + 6 + 5 + 4 + 3 + 2 + 1 = 54

mn

m + n

2mn

m × n

AB4BC3CD24 × 3 × 2 = 24

DC1CB

2BA33 × 2 × 1 = 6

24 × 6 = 144
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 151
 می دانیم:  

 

 

 اگر کاري را بتوان به دو روش انجام داد به طوریکه در روش اول  حالت و در روش دوم  حالت داشته باشیم،   

 کل کار مورد نظر به  حالت انجام پذیر است.

 اگر کاري داراي شامل  مرحله باشد به طوریکه در مرحلۀ اول  حالت و در مرحلۀ دوم  حالت داشته باشیم،

 کار مورد نظر به  حالت قابل انجام است.
 

 

 

اگر تعداد سوالات را  فرض کنیم. هر سوال  حالت پاسخ گویی دارد (گزینۀ اول، گزینۀ دوم، هیچ کدام)

بنابراین به  حالت می توان به این سوالات پاسخ داد:

 152
 

 

 

تعداد جایگشت هاي  شی متمایز برابر است با      

 خواهر را یک نفر در نظر می گیریم که به همراه  برادر به  حالت می توانند کنار هم قرار بگیرند.

خود  خواهر نیز به  حالت در کنار هم قرار می گیرند.

بنابر اصل ضرب در مجموع  حالت داریم. 

 153
تعداد جایگشت هاي  شی متمایز برابر است با       

براي حرف اول  انتخاب داریم (ي و ن) که به ازاي هر انتخاب،  حرف دیگر به  حالت کنار هم قرار میگیرند بنابراین در مجموع 

 حالت داریم. 

 154

چون عدد مورد نظر باید زوج باشد و صفر نیز در بین ارقام است. بنابراین دو حالت را در نظر می گیریم: 
 

 155
حالت اوّل: یکان صفر

  

حالت دوم: یکان  یا 

  

در کل طبق اصل جمع  حالت داریم. 

می دانیم:    156

هر  نفر کلاس اول یا دوم یا سوم باشند:

mn

m + n

2mn

m × n

n3

3n

= = = ( ⇒ = ⇒ n = 203n 815 3n 34)5 3n 320

!nnمی دانیم: 

334!

33!

4! × 3! = 4 × 3 × 2 × 3 × 2 = 144

!nnمی دانیم: 

244!

2 × 4! = 2 × 4 × 3 × 2 = 48

A ⇒ 2 × 2 + 1 × 3 × 1 = 4 + 3 = 7

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

B E−→
2

−→
2

یا

C D E−→
1

−→
3

−→
1

, , ⇒ 4 × 3 = 124
––

3
––

1
––0

24

, , ⇒ 3 × 3 × 2 = 183
––

3
––

2
––2
4

12 + 18 = 30

( ) =
n

3
n(n − 1)(n − 2)

6
3
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می دانیم:    157

براي تشکیل مثلث باید  نقطه انتخاب کنیم بطوریکه هر  روي یک خط نباشند بنابراین باید  نقطه از خط بالا و یک نقطه از خط پایین یا یک

نقطه از خط بالا و  نقطه از خط پایین انتخاب کنیم. داریم: 

  

 158
  

 

 

    

    

    

    

    

 

رمز  رقم دارد که می تواند  رقم یا  رقم زوج باشند و کنار هم قرار نگیرند یا تمام ارقام فرد باشند. 
 
 159
بنابراین:

   

  

  

بنابر اصل جمع  حالت داریم 

براي سؤال  گزینه اي هر کدام  حالت (یکی از  گزینه یا بدون پاسخ گذاشتن سؤال) و براي  سؤال  گزینه اي  160
هر کدام  حالت (یکی از دو گزینه یا بدون پاسخ گذاشتن سؤال) داریم.

+ + = + + = 10 + 20 + 35 = 65( )5
3

اول

↑

( )7
3

دوم

↑

( )6
3

سوم

↑
5 × 4 × 3

6
7 × 6 × 5

6
6 × 5 × 4

6

( ) =
n

3
n(n − 1)

6
332

2

( )( ) + ( )( ) = × 3 + 4 × = 18 + 12 = 304
2

3
1

4
1

3
2

4 × 3
2

3 × 2
2

P(n,r)می دانیم:  =
n!

(n − r)!

C(n,r) =
n!

(n − r)!r!

C(n + 3, 3) = 5P(n + 2, 2)

= 5
(n + 3)!

(n + 3 − 3)!3!

(n + 2)!

(n + 2 − 2)!

= 5
(n + 3)!

n!3!

(n + 2)!

n!

= 5
(n + 3)(n + 2)(n + 1)n!

n! × 3 × 2 × 1
(n + 2)(n + 1)n!

n!

= 5(n + 2)(n + 1) ⇒ = 6 × 5
(n + 3)(n + 2)(n + 1)

6
(n + 3)(n + 2)(n + 1)

(n + 2)(n + 1)
⇒ n + 3 = 30 ⇒ n = 27

312

I)رقم زوج 1 : × × =5
↓

( ارقام دوم رقم زوج (

5 × 4
  

↓
رقم فرد

3
↑

( اول، دوم، سوم جایگاه رقم زوج(

300

II) رقم زوج 2 : × = 1005
↓

رقم فرد

5 × 4
  

( ارقام اول و سوم رقم زوج (

III) رقم فرد 3 : 5 × 4 × 2 = 60

300 + 100 + 60 = 460

45442

3
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بنابراین براي کل آزمون  حالت داریم. 

  
چون عدد موردنظر باید زوج باشد و صفر هم در بین ارقام است، بنابراین دو حالت را در نظر می گیریم: 

 
 161

حالت اول: یکان صفر

  

حالت دوّم: یکان  یا    

  

در کل طبق اصل جمع  حالت براي عدد موردنظر داریم   

می دانیم:     162
   

   

 163
 

 

  تعداد جایگشت هاي  شئ متمایز برابر است با    

حرف آخر  است. براي آن که حروف  و  و  کنار هم باشند، حروف دوم و سوم از آخر باید  و  باشند که  حالت دارند و براي سایر
حروف محدودیتی وجود ندارد و خانه هاي اول تا چهارم توسط آن ها پر می شوند.

در مجموع طبق اصل ضرب داریم: 

   

 164
 

 

  تعداد جایگشت هاي  شئ متمایز برابر است با    

حروف «و» و «م» و یک حرف در وسطشان را که به  طریق قابل انتخاب است، یک بسته در نظر می گیریم که با  حرف باقیمانده  حالت

دارند. خود «و» و «م» به  حالت جابجا می شوند و در مجموع بنابر اصل ضرب داریم:

 

براي محاسبه تعداد اعداد  رقمی که حداقل یک رقم تکراري داشته باشند، تعداد اعداد  رقمی که بدون تکرار  165
ارقام هستند را از تعداد کل اعداد 5 رقمی (با تکرار ارقام) کم کرد. داریم: 

 

 

  :تعداد کل اعداد  رقمی

   :تعداد اعداد  رقمی بدون تکرار ارقام

راه اول: دقیقا یک مهره سبز و حداقل یک مهره زرد یعنی (یک مهره سبز و یک مهره زرد و  مهره قرمز) یا (یک  166
مهره سبز و  مهره زرد و  مهره قرمز) 

 

×52 34

× = 25 × 81 = 202552 34

× × × = 605
––

4
––

3
––

1
––0

24

× × × = 964
––

4
––

3
––

2
––2
4

60 + 96 = 156

n! = n(n − 1)! = n(n − 1)(n − 2)! = ⋯

(n − 1)((n − 1)! + (n − 2)!) = 120 ⇒ (n − 1)((n − 1)(n − 2)! + (n − 2)!) = 120

⇒ (n − 1)((n − 2)!(n − 1 + 1)) = 120 ⇒ (n − 1)((n − 2)!n) = 120

⇒ n(n − 1)(n − 2)! = 120 ⇒ n! = 120 ⇒ n = 5

!nnمی دانیم: 

eeruru2!

4! × 2! × 1 = 4 × 3 × 2 × 1 × 2 × 1 × 1 = 48

!nnمی دانیم: 

323!

2!

3! × 3 × 2 = 6 × 3 × 2 = 36

55

× × × × = 9 × = 900009
––

10
–––

10
–––

10
–––

10
–––

1045

× × × × = 272169
––

9
––

8
––

7
––

6
––

5

90000 − 27216 = 62784

2

21

( ) ×( ) ×( ) +( ) ×( ) ×( ) = 3 × 2 × + 3 × 1 × 5 = 60 + 15 = 75
3
1

2
1

5
2

3
1

2
2

5
1

5 × 4

2
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 راه حل دوم: 
ابتدا کل حالاتی که دقیقا یک مهره ي سبز داشته باشیم را حساب می کنیم: 

: مهرة سبزه 

 حال از این تعداد به روش متمم تعداد حالاتی که مهرة زرد نداشته باشیم را کم می کنیم: 

:  مهرة سبز و  مهرة قرمز

 حالا مقدار فوق را از کل حالات کم می کنیم: 

 حالت 

می دانیم:     167

حداقل  شاخه یعنی  یا  یا  شاخه   

 

ابتدا  جاي خالی از  جاي خالی صف را انتخاب می کنیم که این عمل  حالت دارد (در شکل زیر فقط یک  168

 

حالت از آن ها نشان داده شده است.) پس:   

،  و  را به  حالت در  جاي خالی انتخاب شده قرار می دهیم.  ، 

 

 
 

سپس  و  را به  حالت در خانه هاي باقی مانده قرار می دهیم.
پس در کل حالات برابر است با:

 

می دانیم:    169

 

( )( ) = × 3 = 1053
1

7
3

7 × 6 × 5
3 × 2 × 1

( )( ) = 3 × 10 = 303
1

5
3

13

105 − 30 = 75

( ) = ( )n

r

n

n − r

( ) =
n

2
n(n − 1)

2

( ) = n
n

n − 1
88910

( ) + ( ) + ( ) = + 10 + 1 = 45 + 10 + 1 = 5610
8

10
9

10
10

10 × 9
2

46( )6
4

abef44

− −e– f
––

a–– b–
− −e– f

––
b– a––

− −f
––

e– a–– b–
− −f

––
e– b– a––

cd2!

( ) × 4 × 2! = × 4 × 2! = 15 × 4 × 2 = 1206
4

6!

4! × 2!

( ) = ( ) + ( )n

k

n − 1
k

n − 1
k − 1

( ) + ( ) + ( ) + ( ) + ⋯ + ( ) − ( )5
0

5
1

6
2

7
3

14
10

5
0

= ( ) + ( ) + ( ) + ⋯ + ( ) − ( )6
1

6
2

7
3
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5
0
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7
3
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5
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⋮
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می دانیم:    170

ابتدا  رشته از  رشته را انتخاب می کنیم و سپس از هر رشته یک دبیر: 

براي کاغذ دور گل  حالت و براي برگ تزئینی کنار آن  حالت در اختیار داریم و چون می خواهیم روبان صورتی  171
باشد حالت هاي دیگر (زرد و قرمز) محاسبه نمی شوند. بنابراین خواهیم داشت:  

 172

چون عدد باید فرد باشد در خانه ي یکان یا  یا  قرار می گیرد، پس دو حالت داریم. در خانه ي اول سمت چپ  173

 

چون عدد باید از  بزرگ تر باشد باید  یا بیش تر از  باشد که یکی از ارقام  و  را قبلاً انتخاب کردیم، پس  حالت داریم یا  یا  یا

یکی از  و  ( و صفر نمی تواند در خانه ي اول باشد.)

براي خانه ي دوم از سمت چپ، چون از  تا رقم دو رقم استفاده شده، پس  حالت داریم و براي خانه ي سوم از سمت چپ به همین ترتیب 
رقم باقی می ماند. 

کلیه ي اعداد  رقمی زوج با ارقام غیر تکراري که یکان صفر باشد، برابر است با:   174

 

 

کلیه ي اعداد  رقمی زوج با ارقام غیر تکراري که یکان دو باشد برابر است با: (رقم صدگان صفر نمی تواند باشد.)

بنابراین  عدد وجود دارد.

از روش متمم استفاده می کنیم. ابتدا تعداد کل حالات اعداد  رقمی را می یابیم و سپس تعداد حالتهایی را که دو  175
رقم فرد کنار هم باشند را از آن کم می کنیم: 

  تعداد کل حالات عدد  رقمی با ارقام داده شده 

: تعداد اعداد پنج رقمی وقتی دو رقم فرد کنار هم باشند.

 تعداد حالات مطلوب

معلمین و معاونین به ترتیب به  و  حالت می توانند در کنار هم باشند. از طرفی معلمین می توانند در ابتدا  176

= ( ) + ( ) − ( ) = ( ) − ( ) = − 1 = 3003 − 1 = 300214
9

14
10

5
0

15
10

5
0

15!

10!5!

n rشئ متمایز کھ ترکیب انتخاب مھم نیست یک ترکیب شئ از انتخاب

( ) = n r
n

r

n!

(n − r)!r!
شئ متمایز نامیده میشود و داریم تاییاند

34

( ) × ( ) × ( ) × ( ) = 4 × 3 × 3 × 3 = 1084
3

3
1

3
1

3
1

43

4 × 3 × 1 = 12

= = = ⇒ = ⇒ 3n − 6 = 2n
n! (n − 3)!

(n − 2)! (n − 1)!

3
2

n(n − 1)! × (n − 3)!

(n − 2)(n − 3)! × (n − 1)!

3
2

n

n − 2
3
2

⇒ 3n − 2n = 6 ⇒ n = 6

57

40004457384

572

643

= 3 × 4 × 3 × 2 = 723 4 3 2

3

× × = 205 4 1
↓

صفر قرار دارد.

3

× × = 164 4 1

20 + 16 = 36

5

= 5! = 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 1205

= 4! × 2! = 4 × 3 × 2 × 1 × 2 × 1 = 482, 4, 8, 3, 7
  

شی 4

= 120 − 48 = 72

3!2!
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قرار گیرند و معاونین به دنبال آن ها و برعکس، پس دو حالت نیز ترتیب آن ها را داریم بنابراین خواهیم داشت: 

  تعداد کل حالات

می دانیم:    177

 

178  می دانیم:  

از بین بلندترین و کوتاه قدترین افراد تیم یک نفر و  نفر دیگر را از بین سایر افراد باقیمانده انتخاب می کنیم. 

می دانیم:    179

تعداد حالت هایی که  و  کنار هم باشند – تعداد کل حالت ها = تعداد حالت هایی که  و  کنار هم نباشند 

 و  را یک حرف در نظر می گیریم و جایگشت  حرف را در نظر می گیریم که برابر است با  

خود  و  هم به  حالت کنار هم قرار می گیرند بنابراین تعداد حالت هایی که  و  کنار هم باشند  است

براي زوج بودن، عدد یکان باید زوج باشد یعنی  یا    180
 

 

و براي آنکه رقم سمت چپ اول باشد باید از بین ارقام  یا  یا  انتخاب شود

چون رقم  در هر  جایگاه می تواند بنشیند و تکرار ارقام مجاز نیست،  حالت زیر را در نظر می گیریم:

حالت اول:  در یکان باشد 

  

حالت دوم:  در یکان نباشد 

  

در کل طبق اصل جمع  حالت داریم. 

 181
تایی از  شی متمایز نامیده می شود که داریم    انتخاب  شی از  شی متمایز که در آنها ترتیب انتخاب اهمیت ندارد، ترکیب 

 

= 2 × 3! × 2! = 2 × (3 × 2 × 1) × (2 × 1) = 24

( ) =
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3
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6
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(n + 2)! = (n + 2)(n + 1)n! = 42n! ⇒ (n + 2)(n + 1) = 42 = 7 × 6 ⇒ n = 5

( ) = ( ) = ( ) = = 35n + 2
n − 2

5 + 2
5 − 2

7
3

7 × 6 × 5
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2
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2
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2
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PA55!
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6! − 5! × 2 = 720 − 120 × 2 = 720 − 240 = 480
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هریک از رنگ ها نیز به تنهایی قابل استفاده است، بنابراین: 

  

می دانیم  است.   182

 :پس

 183
  تعداد جایگشت ها     

 شئ،     شئ،     شئ     
دقت کنید چون حروف داخل مستطیل ها یکسان هستند، جابه جایی آن ها را در داخل مستطیل ها در نظر نمی گیریم.

 184
 

 

 ابتدا حرف  را حذف کرده تعداد دسته هاي سه حرفی بدون  که ترتیب مهم نباشد را می نویسیم.

پس از  حرف باقی مانده سه حرف انتخاب می کنیم (ترتیب مهم نیست)

 

 

پس به  طریق سه حرف غیر  انتخاب می کنیم حال با  ، حرف می شوند و  ترتیب جابه جایی آنها است.
پس: 

 

 185

 

هر تست چهارگزینه اي را می توان به  حالت پاسخ داد؛ اما براي پاسخ هر سؤال بله/خیر،  حالت وجود دارد،  186
چون می توان هیچ پاسخی به آن ها نداد؛ پس با توجه به اصل ضرب داریم: 

  

( ) + ( ) + ( ) + ( ) = + + 5 + 1 = 10 + 10 + 5 + 1 = 265
2

5
3

5
4

5
5

5 × 4
2

5 × 4 × 3
6

26 + 5 = 31

3! = 3 × 2 × 1 = 6

( − 3)! = 3! → − 3 = 3 ⇒ = 6 ⇒ 2x = 18 ⇒ x = = 9
2x
3

2x
3

2x
3
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2

= 6! = 720N P R ⇒SS AA OO
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SS
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3

5
2
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2

10SS44!

 : × = 10 × 24 = جواب240 10
↓
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↓
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××× × = 291605
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↓

4
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↑
3
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↓
6
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↓
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 187

 

 188
    

  

تعداد حالاتی که  و  در کنار هم هستند را از تعداد کل حالات کم می کنیم تا تعداد حالات موردنظر مسئله به 
 

 189
دست آید:

 

  

   

می دانیم:    190

«از هر رشته حداقل یک نفر» یعنی از یک رشته  نفر و از دو رشتۀ دیگر هرکدام  نفر در کمیته حاضر باشند. 
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=
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300
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 191
   باید ترکیب زیر را بین حروف داشته باشیم: 

 

 192
 

کل حالات ممکن

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

:× × × = رقم یکان صفر باشد.20 5

ھمھ بھ جز صفر
↓

4 3 1
صفر

5 : × × × = باشد.48 رقم یکان 4

و صفر5 ھمھ بھ جز
↓

4 3 1
پنج

⇒ : 60 + 48 = کل حالت ھا108

حداقل سھ نفر تجربی → ( 3) ( نفر تجربی و یک نفر ریاضی(4 یا نفر تجربی

⇒ = ( ) × ( ) + ( تعداد حالات( 4
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4
4
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= 5! = تعداد کل حالات120
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شیء متمایز برابر است با: شیء از تعداد حالات انتخاب
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6

4:

:

+ +

+ +

123

2 2 1
دو

صفر

سه
یا

هفت

=

=

4 6+ = 10

.یکان صفر باشد

2 .باشدیکان

عدد مطلوب به صورت زیر است:   193
   

 194
     کلمۀ مورد نظر به صورت مقابل است:

 

  

 195

:
1

چهار

1
دو

2
یک
یا
سه

+

+

+

صفر
3

+
3

+
2

2
یا

صفر
4

+
3

+
2

4
یا

صفر
4

+
3

+
3

2
یا
4یا

بقیه

بقیه

بقیه

:

:

3 +3 +2 = 18

4 +3 +2 = 24

2 +4 +3 = 72+3

 بنابر اصل جمع داریم: 

   

می دانیم:     196

  

   

   

   

     

2
– ––––2 یا1

× × ×5
– ––––

4
– ––––

3
– ––––

  
بقیۀ اعداد

= 120

,mon ,s ,t ,e r

تعداد کلمات = ×5!

بستۀ فوق5
↓

3!

n,o,m جایگشت
↓

= 720

مجموع = 18 + 24 + 72 = 114

C(n,r) = , P(n,r) =
n!

r!(n − r)!

n!

(n − r)!

2 × = 5 ×
n!

3!(n − 3)!

n!

(n − 2)!
⇒ =

2
6(n − 3)!

5
(n − 2)(n − 3)!

⇒ =
1
3

5
n − 2

⇒ n − 2 = 15 ⇒ n = 17

C(17, 2) =
17!

2! × 15!
=

17 × 16 × 15!

2 × 15!
= 17 × 8 = 136
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می دانیم:     197

: ) )3
1 + ) )3

1 + ) )4
1 3 +3 از هر ضلع یک راس انتخاب شود=4+

AB باشدیک ضلع روي

AC باشدیک ضلع روي

BC باشدیک ضلع روي

: ) )3
2 + ) )4

1 + ) )3
2

: ) )3
2 + ) )4

1 + ) )3
2

: ) )4
2 + ) )3

1 + ) )4
2

+ ) )3
1

+ ) )3
1

+ ) )3
1

= 36

12 + 9= = 21

12 + 9= = 21

18 +18= = 36

   

می دانیم:     198

هر مستطیل از برخورد دو خط افقی و دو خط عمودي تشکیل می شود: 

    

  199

شامل صفر باشد

شامل صفر نباشد

( (2
5

+( (2
4

+4 =10 +6 +24

مرزهاهاربع چیدن

( (2
5

+( (1
4

+3 +3 +2 +1

صفرجزهمه

چیدن بقیه

=10 +4 +18

ممکن

= 60 +24

= 40 +24

!

  

 200

   

   

   

 201
 

n rشیء متمایز از رابطۀ شیء از تعداد حالات انتخاب

( ) بھ دست می آید.=
n

r

n!

r!(n − r)!

⇒ مجموع حالت ھا = 36 + 21 + 21 + 36= 114

n rشیء متمایز شیء از انتخاب تعداد حالات

( ) بھ دست می آید.= n

r

n!

r!(n − r)!
از رابطۀ

×( )5
2

خطوط افقی
↑

( )7
2

خطوط عمودی
↑

= ×
5!

2! × 3!

7!

2! × 5!
= 10 × 21 = 210

⇒ = 60 × 24 + 40 × مجموع18 = 2160

تعداد حالات = ( )
زوج1 حالات انتخاب

زوج6  از
× ( )

زوج3 حالات انتخاب

زوج باقی مانده5  از
× ( )

نفر از ھریک1 انتخاب

خانواده3  از

= ( ) × ( ) × 2 × 2 × 26
1

5
3

= 6 × 10 × 8 = 480
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ممکن

رستوران

رستوران

1

2

4

غذاپیش

+

5

اصلیغذاي

+

8
دسر

=160

5
غذاپیش

+
6
اصلیغذاي

+
3

دسر
=90

مجوع = 250

دقت کنید که حرف «ي» اگر در آخر کلمه بیاید، نقطه ندارد و در غیر این صورت  نقطه دارد.   202
 

 

ممکن

ز خ,»» يوباشند»» نباشد»»

ز خ,»» يوباشند»» حرف آخر باشد»»

ز خ,»» نباشند»»
يو باشد و حرف»»

+( (3
4

5 = 4 +120

چیدن

! = 480

حرف5

4ازحرف3

+( (2
4

4 = 6 +! =1444 !

يچیدن همه جز ««

4ازحرف2

حرف باقی مانده5جایگشت _ يکه در آخر است»» = 5 !_ 4 != 96

آخر هم نباشد

.

.

.

حرف باقی ماندهانتخاب

حرف باقی ماندهانتخاب

  

می دانیم:     203

     

می دانیم:     204

    

   

   

   

  

می دانیم:     205

آن دو نوع گل خاص را از  نوع گل حذف می کنیم. حال باید  نوع گل را از  نوع باقی مانده انتخاب کنیم: 

    

2

⇒ = 480 + 144 + مجموع96 = 720

n! = n(n − 1)!

13(13! + 12!) = 13(13 × 12! + 12!)= 13 × 12!(13 + 1)= 12! × 13 × 14 = 14!⇒ n = 14

C(n,r) = , P(n,r) =
n!

r!(n − r)!

n!

(n − r)!

= 60 ×
n!

(n − 4)!

(n − 2)!

(n − 4)! × 2!
⇒ n! = 30(n − 2)!

⇒ n(n − 1)(n − 2)! = 30(n − 2)!⇒ n(n − 1) = 30 ⇒ − n − 30 = 0n2

⇒ (n − 6)(n + 5) = 0⇒ {n = 6
n = −5 غ ق ق

n rشیء متمایز شیء از انتخاب تعداد حالات

( ) بھ دست می آید.=
n

r

n!

r!(n − r)!
از رابطۀ

846

( )6
4

=
6!

4! × 2!
=

6 × 5
2

= 15
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  206
   با  حرف مذکور، به این ترتیب می توان کلمات  حرفی با حروف متمایز ساخت:

مسیر حرکت از  به  به یکی از دو صورت زیر است:   207

   

 و مسیرهاي برگشت هم عبارت اند از: 

   

 
 

 و تعداد کل حالات طبق اصل ضرب برابر با  است.
حروف «ط» و «ي» و «س» را به هم وصل می کنیم:  208

     

 این  شیء به  حالت در کنار هم ظاهر می شوند. از طرفی «ط» و «ي» و «س» هم به اندازة  حالت، جایگشت دارند، پس: 

   

عدد  رقمی مطلوب، به صورت زیر است:   209

    

می دانیم:     210

  

   

    

 211

     

      

 

   

عدد مطلوب به صورت زیر است:  212

535
– –––

× 4
– –––

× 3
– –––

= 60

AC

−→A C :− {A → B → F → C ⇒ 2 × 1 × 1 = 2
A → D → C ⇒ 2 × 2 = 4

⇒ 2 + 4 = 6

C A :−→− {C → A : 1
C → F → B → A : 2 × 1 × 1 = 2

⇒ 1 + 2 = 3

3 × 6 = 18

م , غ , ن , ا , , ط, ی س

55!3!

5! × 3! = 120 × 6 = 720

6
4

ھمھ بھ جز

صفر و یکان

× × × ×
4 3 2 1

  
بقیھ

×
3

9 5 یا1 یا
= 288

n rشیء متمایز شیء از تعداد حالات انتخاب

( ) بھ دست می آید.=
n

r

n!

r!(n − r)!
از رابطۀ

n( حداکثر یک زن( = n( ) + n( ھیچ زن(1 زن

= + ×( )4
3

مرد3
↓

( )2
1

زن1
↓

( )4
2

مرد2
↓

= 4 + 2 × 6 = 4 + 12 = 16

n(S) = ×2 × 2
  

دو سکھ

6
 
تاس

= 24

n( حداقل یک سکھ رو بیاید.( = n(S) − n( ھیچ سکھ ای رو نیاید.( = 24 − × ×1

رو
↑

1

رو
↑

6

تاس
↑

= 18

⇒ P ( 1 سکھ رو بیاید( حداقل =
18
24

=
3
4
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می دانیم:     213

علی انتخاب نشود

علی انتخاب شود

:

:

) )9
3

) )9
2

نفر باقی ماندهنفر از 39

نفرنفر از 29

+ 3 !

+ 2 !

نفرجایگشت 2

نفرجایگشت 3

=

=

3 ! +6 !
9 !

+ 3 !

2 ! +7 !
9 !

+ 2 !

=

=

9 +8 +7

9 +8 = 72

= 504

 

    

 دقت کنید که اگر علی انتخاب شود، حتماً باید رئیس باشد، ولی دو نفر دیگر می توانند در سمت هاي دیگر جابه جا شوند. 

کتاب ها به صورت زیر در قفسه قرار گیرند:   214

          

   

  

 215

   

می دانیم:     216

: ) )1
1 +

:

:

) )2
2 + ) )3

1

) )1
1 + ) )2

1 + ) )3
2

) )2
2 + ) )3

2

= 1 +1 +3 = 3

= 1 +2 +3 = 6

1 +3 = 3=

دو راس روي ABACیک راس روي ,

BC

ءء

و یک راس روي
ء

ABAC ,

BC

یک راس روي
ء

یک راس روي
ء

و دو راس روي
ء

ACBC و دو راس روي
ء

دو راس روي
ء

   

  

1
مثل یکان

×
10
ھمھ

×
4

ھمۀ زوج ھا
بھ جز صفر

= 40

n rشیء متمایز شیء از تعداد حالات انتخاب

( ) بھ دست می آید.= n

r

n!

r!(n − r)!
از رابطۀ

⇒ = 504 + مجموع حالات72 = 576

شیمی, ریاضی, ریاضی, شیمی, ریاضی, ریاضی, شیمی, ریاضی, ریاضی, شیمی

تعداد حالات = ×6!

ریاضی
↓

4!

شیمی
↓

تعداد حالات = × ×( )6
4

جایگاه برای4 انتخاب
e,c,b,a قرار گرفتن

↓

3!

eدر جایگاه اول
c,b,a و

در سھ جایگاه باقی مانده

↓
2!

جایگشت دو

حرف باقی مانده

↓
= 15 × 6 × 2 = 180

n rشیء متمایز شیء از تعداد حالات انتخاب

( ) بھ دست می آید.= n

r

n!

r!(n − r)!
از رابطۀ

= 3 + 6 + مجموع3 = 12
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کتاب ها باید به صورت زیر قرار گیرند:   217

  

   

   

 218

   

می دانیم:     219

گیرند:  اگر حروف  را بچینیم،  ها باید در مکان هاي قرار 

R E T I, , ,

   

 دقت کنید که چون  ها مشابهند، براي آن ها جایگشت نمی نویسیم.

می دانیم:     220

5
28) ):

:

:

_

28) )_

28) )_

=

=

=

5 _ 1

5 _ 1

) )5
6

) )4
6

) )4
6

=

=

= 6

15

6
4 2! !+

=
6

2
+5

= فقط نفر اول دعوت شود!15

. فقط نفر دوم دعوت شود

.

. هیچ یک از دو نفر دعوت نشوند

  

کتاب ریاضی3 و کتاب فیزیک4

⇒ تعداد حالات = 3!

جایگشت کتاب ھای

ریاضی

↓
× 4!

جایگشت کتاب ھای

فیزیک

↓
× 2!

جابھ جایی گروه

ریاضی با فیزیک

↓

تعداد حالات = × × ×54

ھر پسر
انتخاب دارد.5

↓
4

انتخاب ھای
اولین دختر

↓
3

انتخاب ھای
دومین دختر

↓
2

انتخاب ھای
سومین دختر

↓
= ×53 5 × 4 × 3 × 2

  
5!

= × 5!53

n rشیء متمایز شیء از تعداد حالات انتخاب

( ) بھ دست می آید.=
n

r

n!

r!(n − r)!
از رابطۀ

R,E,T ,IS

⇒ تعداد حالات = ×4!

جایگشت
I ,T ,E,R

↑
( )5

3

مکان3 انتخاب

Sھا برای قرار گرفتن
↓

= 24 × 10 = 240

S

n rشیء متمایز شیء از تعداد حالات انتخاب

( ) بھ دست می آید.=
n

r

n!

r!(n − r)!
از رابطۀ

⇒ = 6 + 15 + مجموع حالات15 = 36
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9  
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81
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85
86
87
88
89
90
91
92
93
94
95
96
97
98
99

100
101
102
103
104
105  

106
107
108
109
110
111
112
113
114
115
116
117
118
119
120
121
122
123
124
125
126
127
128
129
130
131
132
133
134
135
136
137
138
139
140  
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141
142
143
144
145
146
147
148
149
150
151
152
153
154
155
156
157
158
159
160  

161
162
163
164
165
166
167
168
169
170
171
172
173
174
175
176
177
178
179
180  

181
182
183
184
185
186
187
188
189
190
191
192
193
194
195
196
197
198
199
200  

201
202
203
204
205
206
207
208
209
210
211
212
213
214
215
216
217
218
219
220  
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